5. HETYEFŐ
Hetye : Kishetye, ’-n, ’-rü, ’-re, -i [K1. K2. Hetyefő]. — T : 411 ha, L : 164. — Nh. : A helység ne​vét hajdani birtokosáról, Hetyei nevűről kapta. Mások szerint a Hetyefő forrásra utal. Kishetyének azért nevezik, hogy megkülönböztessék a Vas megyei Egyházashetyétől. Fcs. : „Hetye-petye kilenc ház, tizedik a kanászház." Régen 9 házból állt csak a falu. □ A hetyeieket gánicásoknak is nevezik, mert gánicát vittek magukkal a mezőre.
1. Kosut utca : Fő utca [Kossuth Lajos u] U 2. Három ház É. Az 1800-as években három lakóház épült itt. 3. Nyavaládi ut : Zalerdődi ut Út. A szomszédos Nyavalád, ma Zalaerdőd fa​luba vezet. 4. Agyaggödör G. A földből épült házakhoz innen hordták az anyagot. 5. Temető Te. Régi, most a külterületi temetőbe temetkeznek. 6. Házmelléki ut Út. A belterületről a külterületre vezet. 7. Vegyësbót : Tejcsarnok : Leventeotthon : Tüzóttószërtár É. Leventeotthon és tűzoltószertár volt, 1961-ben lett az épület vegyesbolt és tejcsarnok. 8. Kükërëszt Ke. A köz​ség lakossága állíttatta az 1800-as évek végén. 9. Harangláb É. A községben nincs templom, Zalaerdődre jártak misére az emberek. 10. Nagyék szobra Szo. Nagy nevű család háza előtt le​vő Mária-szobor. 11. Major, -ba, M. Régen a vörösbarátoké volt, majd a csornai prépostságé. Gazdasági épületek, cselédházak voltak itt. Ma az Összefogás Tsz majorja. A néphit szerint a major pincéje összeköttetésben van a sümegi várral. 12. Határárok Vf. A magánföldeket ez az árok választotta el a papi birtoktól. 13. Folóhid Híd 14. Majori-kut : Közkut Kút. A major​hoz tartozó közkút.    15. Tilos-rét : Falu-rét : Bikarét, -re, S. r. A községi apaállatokat innen takarmányozták 1959-ig. A baromfiakat tilos volt a rétre engedni. 16. Ötvösi ut : Nyárfás ut Út. Ötvösre vezet, és nyárfák szegélyezik. 17. Uj szër, -be : Gönci utca : Kosut utca [Kossuth Lajos u] Út. 1921-ben építkeztek ide először. Gönczi László türjei jószágkormányzó adta a földet. 18. Erdődi-határárok Vf. Hetyefő és Zalaerdőd határán húzódik. 19. Öreg-erdő : Nagy-er​dő : Papok erdeje [K1. K2. Nagyerdő] S, e, 1. Kiterjedéséről kapta a nevét, 1945-ig a csornai pré​postság tulajdona volt. Ide tartozik: 24—5. 20. Égëtt-vágás S, e. Ide tartozik: 23. 21. Këszlër ut Út. Keszler nevű család lakik az út végén, a megyeri határban. 22. [Hnt. Sárkánypuszta] Lh. A Megyer területén levő tanya közigazgatásilag 1968-tól Hetyefőhöz tartozik. 23. Közbirtokossági-erdő [K2. Község e] S, e. A közbirtokosságé volt, ma a tsz tulajdona. 24. Törzsök-vágás S, e. Törzsökre vágták az erdőt az 1920-as években. 25. Agácás, -ba S, e. Régen legelő volt. 26. Tik-hëgy S. sz. 1964-ig voltak itt szőlők is, ezért nevezik hegynek. 27. Disznólegellő.-re : Pás​kom, -ba S, l. Községi disznólegelő. A múlt század közepén erdő volt. 28. Gulakut Kút. Itt itat​ták a gulyát. 29. Bëlla-kut Kút 30. Határárok Vf. A papok erdejét és a község földjét válasz​totta el. 31. Jánosházi ut Út. Ezen jártak Jánosházára. 32. Vágás alla S, r. A Törzsök-vágás alatti terület. 33. Hosszu-düllő [K1. Hosszu K2 ~] S, sz 34. Temető-düllő S, sz. A temető fö​lött van. 35. Csapási-düllő : Dénës-tag S, sz. A Csapás melletti terület. Dénes nevűnek volt itt földje. 36. Nagy-rét [K1. K2. ~ ek] S, r, sz. Nagy terület. 37. Sik, -ra S, r, 1965-től sz 38. [K1. Kepési, sz] 39. Homokgödör : Temető-gödör. Homokgödör, bokros terület, ahonnan az építkezéshez szükséges homokot kitermelték. 40. Temető Te 41. Temetőkërëszt Ke 42. Më​gyeri ut Út. Megyer felé vezet. 43. Csapás Csa. Ezen hajtották ki a marhákat a legelőre. 44. Temetői taligaut Út. A temető mellett vezető földút. 45. Csombor, -ba S, sz. A dabronci Csom​bor-réttel határos. A múlt század közepén rét volt. 46. Kis-rét S, r. Kis terület. 47. Kert alla [K2. Kertalja] S, sz  48. [K1. Cseresnyefai, sz, r]. Az idősebb adatközlők emlékeznek arra, hogy a Házmelléki út mellett volt egy nagy cseresznyefa. 49. Kerülő, -be ; Kerülői-düllő S, sz. Itt kerül​ték meg a zalaerdődi határt meg a papi birtokot. Egy része a múlt század közepén rét volt. Ide tartozik: 51.  50. Kert-alatti-düllő : Bēső-tag : Bódis-tag S, sz. A múlt század közepén egy része rét volt. 51. [K1. Major mellék, r] 52. Major-alatti-rét : Majori-rét S, r  53. Küső-Kerülő S, r. A Kerülőnek a falutól távolabb eső része. A múlt század közepén szántó volt. 54. Foló [K2. Vörösviz pa]. Az 1600—1700-as években a Majorban vörösbarátok laktak. Ők csatornázták a földe​ket, s ők árkolták a mai Vörös-víz medrét. 55. Pacsi-mocsola S, Mo r, régen kenderáztató volt. A zalaerdődi mocsár folytatása, amely Pacsi nevű gazdáé volt. 56. [K1. K2. Közép d, sz, r] 57. Bagó-tábla [K1. K2. Bagó] S, sz, r. A dűlő végében egy nagy fa volt, a baglyok kedvelt tanyája. A K1. K2. Bagó-val jelzett területe a Vörös-víz pataktól délre eső határrész. 58. Folóparti-rét S, r 59. Küső-remész S, sz  60. Ötvösi ut melletti rét S, r  61. Bēső-remész S, r 62. Kápónai-düllő S, sz. A múlt században rét volt. A hagyomány szerint itt volt a vörösbarátok temploma. 1947-ben szőlőforgatás közben kerültek felszínre a falmaradványok. A téglákat felhasználták építkezéshez, az itt talált bronz gyűrűt a sümegi múzeumnak adták át. 63. Mészáros-rét S, r, nyárfás. Egyes adatközlők szerint egy elszabadult, megvadult bikát itt fogtak meg és itt öltek meg. Mások szerint a betyárvilágban itt vágtak le egy ökröt. 64. Remészi-tábla : Remészi-düllő S, r, sz. Bokros, erdőfoltos terület volt. Ide tartozik: 59—61., 66.  65. Nyárfás-uti-tábla S, r, sz.. A Nyárfás úttól keletre eső tábla. Ide tartozik : 62—3., 67. 66. Ötvösi-düllő : Ötvösi-remész S, r, volt sz. Ötvöshöz legközelebb eső terület. 67. Csonkás-alatti-tábla S, r, volt sz. A dabronci Csonkás-dűlőről.

Az adatközlők nem ismerték: 38. K1. Kepési   48. K1. Cseresnyefai   51. K1. Major mel​lék   56. K1. K2. Közép d. — K1 : 1857., K2 : 1959., Hnt: 1973.

Gyűjtötte : Szabó Jánosné igazgatási főelőadó. — Adatközlők: Bakos János 66, Bors Géza 63, Bors Sándor 56, Takács József 66 é.
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