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18. DIÓSFÖRGEPATONY és KISFALUD 

A történelem 12-13 Patonyt ismert, amelyek napjainkig két faluba olvadtak össze: Lőgér-, Benke- és Csécsénypatony egyesüléséből jött létre a mai Felsőpatony, Diós-, Förge- és Bögölypatonyból pedig Diósförgepatony. Ez az összeolvadási folyamat 1850 táján kezdődött, és az 1940-es évekig tartott. 
Diósförgepatony határában két további Patony is volt: Hegy- vagy Homokpatony és Felszerpatony. Emléküket ma dűlőnevek örzik: Patonhegy és a Fészerfa(i dűlő), a népnyelvben csak Fécérfa. A Patonyok sajátos jegye, hogy az egykori fő Duna-ág, a Csalló (mai Kis-Duna) mentén alakultak ki. Hosszan elnyúlt alakúak: Dióspatony is 13 km hosszú, és van olyan része, ahol mindössze 1 km széles. 
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Nevének okleveles előfordulása: 1246: villa Poton, 1250: Pothun, 1311: Bugul, 1367: Gyospothon, 1463: Bwgwlpathon (Bögölypathon), 1311: Lígyr, Lígir (Lügir, Lőgér), 1429: Homlok(os) vagy Hegy-Patony, 1429: Ferge - Förge, Föyszer - Felszer, 1291:Kis Vista (Kisfalud), 1303: Kysfelde, 1469: Kysfalud. 1574. évi urbárium: Dios Paton, hegy paton avagy Homokos Paton, Felzer Paton, Beogeol Paton, Leoger Paton, Benke Paton, Chechen Paton; 1785. Diós-Patony, Förge-Patony, Bőgöl-Patony, Kisfalud, ElőPatony, Lőgér-Patony, Benke-Patony, Csécsény Patony. Diósförgepatony 1808-ban jött létre. A község területe 2303 ha, lakóinak száma 1617 (1576 magyar nemzetiségű). Kisfalud régi, honfoglaláskori település. 1996 és 1999 között Diósförgepatonyhoz tartozott. Nevének okleveles előfordulása: 1322: Kysfeuldi, 1469: Kysfalwd. Lakói érseki nemesek voltak. Területe 395 ha, lakónak száma 461 (442 magyar nemzetiségű). 
A belterület nevei: 1. Fő utca - az első utca volt, e köré épültek a falu első házai. Egy részét nevezték Gazda utcának is (gazdák laktak itt), 2. Malom 1926-ban kezdett működni a Tárnok -fivérek gőzmalma, 3. Malom sor v. Malom utca v. Pelenka utca - nevét az utcával szemben épült malomról kapta. Fiatal házasok építették be, ezért a szél örökké pelenkákat lengetett, ekkor nevezték el Pelenka utcának, 4. Háromszög-park - alakjáról kapta a nevét, 5. Útkörösztözési köröszt (Kertészeti köröszt), 6. Barátság utca - A szövetkezetesítés után kapta nevét, a Barátság Földműves-szövetkezetről. Általánosan használt neve: Jërdé (JRD: Egységes Földműves Szövetkezet rövidítése). Ez vitt a szövetkezeti telepre. De nevezik Förgének is, 7. Öreg iskola - katolikus iskola volt, régen megszűnt, községi lakás lett, 8. Kápolna - Szentháromság kápolna a falu legmagasabb pontján, 9. Szövetkezeti - telep - barátság volt a neve. Általánosan használt név: JRD (Jéerdé), 10. Hóstágy lapályos terület, 11. Hentes utca v. Titus bácsi utcája - Lelkes Titus volt a hentes, 12. Sport utca - az 1980-as években kezdett kiépülni, 13. Sportpálya, 14. Lusta negyed, vagy harminckettes blokk - az egykori tó helyére épült tömbházakban 32 lakás van. Környéke gyakran gazos, ezért kapta nevét, 15. Összekötő út a Jërdével, 16. Általános iskola, 17. Református templom 1977-ben épült a régi helyén, 18. Öreg községháza - már régen cukrászműhely, 19. Tűzoltószertár, 20. Öreg srótulló - len- és gabonaőrlő volt, 21. Micsurin - a II. világháború után épült utca, gyümölcsös helyére épült, 22. Major - a szövetkezet lovai voltak itt egykor, majd kisüzem lett. Prevadzkáreny, (1959), 23. Posta, 24. Óvoda, 25. Hideg sor - a Fő utca egy része, 26. Csendes utca - a temető háta mögött, 27. Községháza v. kultúrház, 28. Temető utca, 29. Temető, 30. Újsor v. Hidegsor - huzatos, szeles utca, 31. 
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Bögölypatony (Bögűfa), 32. Bögölyi út, 33. Bögölyi újsor, 34. Bögölyi köröszt - Pőte Lajos és Szelle Margit állíttatta. 
A külterület nevei: 1. Kavicsgödör - az országút építésekor erről a területről termelték ki a kavicsot. Ma a gödör vizét öntözésre használják, 2. Benefa lapos, vízállásos terület volt, fásították. Tulajdonosáról kapta a nevét, 3. Kisfaludi kertekajja, 4. Telep - a patonyi szövetkezet sertéstelepe volt, 5. Náci berëk - a tulajdonosról kapta a nevét, 6. Vörösköröszt - faluszéli vaskereszt, 7. Öregkertészet - kertészet volt, 8. Epërföld - 8 hektáros terület, az 50-es években eper termett rajta, 9. Lapsár - 1268-ban oklevélben fordul elő a név, „láp, mocsár” jelentésben, amely a patonyi és a felszerabonyi határt választotta el egymástól. A lápot lecsapolták, a területet jegenyékkel fásították, 10. Vadborsa - nagygazdáké volt. Lapos terület, sok „bilindek” van rajta (Bilindek: tüskés gyom, apró, fekete termése a borshoz hasonlít.), 11. Zëlënyina - nagy raktár, zöldségátvevő hely, 12. Hëllër-ház - tulajdonosáról kapta a nevét, 13. Tószakasztja - a Nagy-ér nevű Duna-ág mellett. A névadás indítéka: „itt megszakadt a víz folyása”, 14. Kígyóstóhát - Nagy-éri lapos, kiöntéses rész volt. lecsapolták, jegenyékkel beültették, 15. Nagy-ér - egy 1239. évi oklevélben fordul elő először a név. Duna-ág, amely Dióspatony határán is átfolyt „Az Öreg-Duna ágvize volt, tutajon hordták át a faanyagot a mihályfai templom építéséhez”. A területet lecsapolták, 16. Közép út, 17. Külső-Marcéfa - a névadás indítéka ismeretlen, 18. Belső-Marcéfa, 19. Patonhegy (Patonhegyi dűlő) - dombos, gabonatermő terület. Az eltűnt település, Hegy-Patony nevét őrzi. A mihályfai telkekkel szemben található 15 hektáros terület, 20. Mise út - ezen az úton jártak misére a szomszéd faluba (oklevélben: Egyházjárói dűlő), 21. Malom - 1926-ban kezdett működni a Tárnok fivérek gőzmalma, 22. Téglaégető - a vasút mellett volt, 23. Kenderföld - az 1306. évi oklevélben a nagyabonyi határszél Lapsár vize mellett a vele szomszédos Kenderfeld nevű dűlő is szerepel, 24. Fövenyes Fehérárok, Kenderföld és Téglaégető a Bögölyi kertajja kisebb részei, 25. Fehérárok, 26. Bögölyi kertekajja, 27. Patonyi kertekajja, 28. Telep - a termelőszövetkezet telephelye, 29. Botló-ház - személynévről kapta a nevét, 30. Egyfődajja - a Szöllős-ér része, 31. Kövecses-szer - a Szöllős-ér része, 32. Szöllős-ér - az Egyfődajja és a Kövecses-szer tartozik hozzá, 33. Útoldala a szerdahelyi út mentén található, 34. Disznóverem - homokverem, ide járt a disznócsorda, 35. Naplava - valószínű személynévből alakult, 36. Káposztáskert - a Rétellő egy kis része, 37. Rétellő, 38. Csordanyom - ezen járt a csorda a legelőre, 39. Külső gyöpföldek - legelő volt a szarvasmarhák számára, 40. Belső gyöpföldek - legelő volt, 41. Titus-csücske - személynévből, 42. Szpácsik-föld - morva telepeseké volt, 43. Második két út köze a bögölyi és patonyi út között, 44. Első két út köze - a bögölyi és patonyi út között a szerdahelyi út mentén, 45. Országút (Zsöllérfődek) - a Szerdahely-
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Pozsony országút mentén, 46. Szélfogó - árok, fasorral, 47. Paskom - legelő jelentésben. Egy része a Vöröspaskom, másik az Aranka-főd, 48. Vörös paskom - személynévről, 49. Aranka-főd - személynévről, 50. Hani legelő 36 hektáros legelő, 51. Korlát - a mihályfaiak által bekerített rész, ahol állatokat tartottak, 52. Nagy-Vilmus - személynévből, 53. Bódis fái - Bódis János földje, 54. Pumpa-ház - zsilip, mely a kanálisok vízhozamát szabályozza, 55. Belső v. kis rizsaföld - az '50-es években rizst termesztettek a vizes területen, 56. Külső v. nagy rizsaföld, 57. Első kanális - a Patonyok a Csalló mentén alakultak ki. Az ártér több kilométer széles sávban kísérte a folyó déli partvonalát. Ezért volt fontos a csatornázás, vízelvezetés (Első-, Második- és Öreg v. Vezérkanális), 58. Ökörlegelő, 59. Folyó-ér v. Folyóéri dűlő - vizes, lápos területe volt, 60. Jáger kenderes - a tőzeges talajon csak „gyam” termett, 61. Fécérfa - Felszerfa-Fészerfa-Fécérfa. Egy régi település nevét őrzi. Hivatalos neve: Fészerfai dűlő, 62. Öreg v. vezérkanális - l. Első kanális 57., 63. Kis Vilmus, 64. Nagy-hosszú-ér, 65. Második kanális - l. Első kanális 57., 66. Halastó - nagyobb része az abonyi határhoz tartozik. A második kanális biztosítja a vizet, 67. Csikósház, 68. Kis hosszú rét, 69. Ciglés, 70. Pónya-ház - tulajdonosáról kapta a nevét, 71. Patonyi Bődör - szántó, 72. Süket - legelő volt, ma szántó, 73. Bögölyi Bődör - szántó, 74. Varga-ház - tulajdonosáról kapta a nevét, 75. Téglaluk, 76. Csánó-ház - hívják Kompjáróinak is, mert itt volt a komp, 77. Bárányos - major volt, 78. Kerekes bárányos, 79. Szeredi út - Szered felé vezető út, 80. Kompjáró - vagy patonyi rév - fontos átkelőhely volt, mert itt vált ki a Csallóból a Tőkési-ág, így a patonyi révben csak egy Duna-folyáson kellett átkelni a Mátyusföld felé, 81. Révészház - a révnél állt a révészház. Az 1837-es kat. térkép adatai szerint ez volt a dióspatonyi rétek egyetlen épülete, 82. Föveny - a Duna régi medrének maradványa, 83. Bagdány (Bogdány), 84. Lang, 85. Ásás - kiöntéses terület volt, kb. 6 hektár, 86. Szentága - a néphagyomány szerint a 17. században az ártéri vadonban üldözött prédikátorokat bújtatták híveik. A másik - szintén ismert - történet szerint a tatárjárás idején a lápvilágba menekült patonyi nép itt állította fel oltárát, s ez az elnevezés indítéka, 87. Szigetfarka, 88. Ördögluk. Kisfalud belterületi nevei: Nagy utca - Állomás felé vezető utca, Kis utca a Nagy utca egy szakasza Molnár Vincéék házától, Nixprót - a falu legszegényebb része, a szegények utcája, Községi hivatal, iskola - az egykori Kerekes tó helyébe épült, Sármángyöp - a vasútállomás felöli faluvégen libalegelő volt. Házak épültek itt, Vasköröszt - a Telep mögött. 77 Diósförgepatony és Kisfalud 
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