34.   GYULAKESZI
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0. Keszi, -be, -bü, -be, keszi [K1. Gyulakeszi falu Tüskés pusztá-val együtt K2. Gyulakeszi]. —T: 1325 ha, L: 875. — Nh.: Keszi vezérről kapta a nevét. A középkorban a Gyulafiak birtoka volt. Fcs.: „Keszi bicskások. ⁪ Nekiment, mint a kesziek a ködnek. ⁪ Bámul, mint keszi mester a búcsúcsnépekre. ⁪ Helyen vagyunk, mint keszi ember Egerszegen". ⁪ Szomszéd községekben: „Ne​kifekszik, mint kesziek a ködnek".

1. Komjáti-ház É. Komjáti nevű volt tulajdonosáról. 2. Cédulaház É. Mázsaház. 3. Grósz-malom : Csigó-malom [K1. Uj malom] É. Tulajdonosa Csigó, majd Grósz Sándor volt. 4. Főszëg, -be : Gidina, -ba [Rákóczi u] U. A Rákóczi utca vége. 5. Grósz-hid Híd. A Grósz-malomnál van. 6. Kukolla : Szeszfőzde É. Szeszfőzde volt, ma lakóház. 7. Grósz-kert S, sz. Grósz malmosé volt. 8. Temető Te. Mellette haladt el a Tapolca felé vivő római út. Római kori falmaradványokat találtak. 9. Fojó, -ra: Naf-foló, -ra : Malomárok [Eger-patak] Vf. A Grósz-híd és a kovácsműhely közötti folyószakasz neve. 10. Csordásház : Pásztorház É. A községi pásztor lakóháza volt. 11. Kert ajja : Jókai utca : Kis-gyöp : Zsibalegelő [Jókai u] U 12. Kul​turház : Tanács,-ra É. Rendeltetéséről.    13. Csigó-ház : Ovoda É. Csigó volta tulajdonosa.    
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14. Kertëk alatt S, k. A Kossuth  utcai házak kertje. 15. Csobánc utca : Ujj utca : Polëtár-főd [Cso​bánc u] U. 1920-ban ezt a területet osztották ki a hadirokkantaknak. Ezért Proletár-föld. 16. Kendëráztató, -ho : -ra Mf, r. A kertek alatt minden háznak volt a patak partján  kenderáztatója. 17. Köz Köz 18. Kűső utca : Küs utca : Rákóci utca [Rákóczi u] U. Fekvéséről. 19. Ma​jor, -ba Tsz-major 20. Fodor-féle ház : Cselédház É. Régen uradalmi cselédház volt. Ma lakó​ház. Nh.: Valamikor zárda, kolostor volt. 21. Mónár-kocsma : Nika-kocsma É. Hercegi tulaj​don volt, a Molnár nevű család bérelte, majd Molnár Nika megvette.   22. Bēső utca : Bes utca: Fő utca : Kosut utca [Kossuth Lajos u] U. A falunak 1945-ig két utcája volt, ez volt a belső utca, a Rákóczi utca a külső. 23. Kis-fojó Vf 24. [Jókai u] U 25. [Petőfi u] U 26. Templom [Római katolikus templom] É 27. Kovácsmühel : Lóistálló É. Hercegi tulajdon volt, lóistálló, majd kovácsműhely, ma rom. 28. Szentháromság-szobor Szo 29. Erdészház É. Eszterházy er​dészének szolgálati lakása volt. Ma lakóház. 30. Iskola [Általános iskola] É 31. Nusal-malom [K1. Virágos malom] Vízimalom volt. Nusal nevű egykori tulajdonosáról. 32. Plébánia : Papla​kás [Római katolikus plébánia] É 33. Hullám, -ba Vf. Az Eger-patak része. A Nusal-malomnál lezúduló víz hullámokat vert. 34. Liget, -be Park. Az intézői lakáshoz tartozó park volt, csóna​kázótóval. 35. Kasté É. Intézői gazdatiszti lakás volt. Ma lakóház. 36. Nusal-fojó : Nyusal-fojó [Eger-patak] Vf. A malom tulajdonosáról. 37. Szent János-szobor : Cse Jancsi Tér. Itt állt Nepomuki Szent János szobra. 38. Illés Pál háza É. Tulajdonosáról. 39. Zuggó, -ra Vf. Zsilip volt, ide jártak fürödni a gyerekek. 40. Āszëg, -be [Kossuth Lajos u] Fr, a Kossuth Lajos utca déli része. A kertekben  római pénzeket találtak. 41.  Malom szër [Petőfi u] Fr. A Petőfi utca nyugati része, a kastélytól a patakig. Itt volt a Virágos malom és a Fehér malom. 42. Postaut : Tóti ut Út. Ez volt a postaut, Káptalantótiba visz.   43. Āsó malom : Āsó [K1. Fehér malom] É. Az Eger-patak alsó szakaszán van. 
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44. Szent János-kut : Szent Jancsi-kut Kút. A Szent János​-szobor mellett van. 45. Grádicsos-foló [Eger-patak] Vf. Az Eger-patak egy szakasza, lépcső ve​zet le a patakhoz. 46. Kis-hid Híd. A Kis-folyón átvezető híd neve. 47. Édër lányok háza : Ёdër lányok háza É. A Grádics mellett van a ház, lakói vénkisasszonyok voltak. 48. Āsó-kut : Āsó-kertëk Mf, k. A falu alatt, a patak partján levő termékeny terület. 49. Összefolás, -ho Vf. Az Eger-patak két ágának egyesülése. 50. Öreg-fojó [Eger-patak] Vf. Az Eger-patak az össze​folyástól délre. 51. Langos-kut Volt gémeskút 52. Halápi-szél: Huszhódas S, sz volt, most 1. 20 kh a zalahápi határ mellett. 53. Mészkemëncék : Mészégető kemëncék Rom. Kőből épített mészégető kemencék voltak. 54. Nyelőké, -be Vízállás. Gödrös, mély terület, esőzéskor, hóolvadás idején itt gyűlik össze a víz, amely az árokban lefolyik az Eger-patakba. 55. Tapócai-szél Mf, sz, 1. Ta​polcával határos. 56. Mészkemëncei-dülő S, r. A mészkemencékről. 57. Haraszt, -ra : Haraszti-dülő [K1. Harasztallya, e K2. Haraszt] Hr, S, 1. Közbirtokossági legelő volt. Ide tartozik: 51—6., 58—64. 58. Belátó-fëlëtti S, sz. A Belátó-domb felett van. 59. Fenyves, -be S, e 60. Tibonya, -ba S, e. Kb. 15 éve erdősítették az addig szántóföldet. Köves, sovány föld (tibonya 'si​lány, értéktelen'). Szóláshasonlat: Olyan, mint a Tibonya. 61. Disznódéllő S, 1. Disznólegelő, delelő volt. 62. Belátó-domb D, 1. Belátni erről a dombról Tapolcára. 63. Tüskés-fölötti S, sz 64. Csapás Csa   65. Diszëli ut Út. Diszelbe visz.   66. Tüskés, -be [K1. Puszta tüskés K2. 
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Hnt. Tüskésmajor] Lh, M   67. Határárok : Határsánc [K1. Eger víz Arm K2. Eger pa] Vf. A két ágra szakadt Eger-patak nyugati ága.   68. Gyür hëgye ajja S, sz. A diszeli Gyür-hegyről.   69. Tüskési-lap : Tüskési-tábla [K1. Tüskés K2. Tüskés lap] S, sz. Egyenes terület, sok benne a tüske.   70. Szarvas, -ba [K1. K2. ~ ] S, sz   71. Sipos-domb D, sz. Sipos nevű volt tulajdonosáról.   72. Palat-hid Híd. Boltíves kőhíd.   73. Fojó, -ra [K1. Eger víz] Vf   74. Gyárfás, -ho [K1. K2. ~] S, sz. 1974 előtt legelő volt. A két folyóközt nevezik így.   75. Rohoda, -ba Ho, sző, p   76. Disznódéllő Mo   77. Szarvasi ut Út   78. Forgó, -ra Vf. Az Eger-patak erősen örvénylik a kanyarban.   79. Dögtemető, -hö Ds, e. Dögtemető volt itt.   80. Ёrzsébët-kert S, liget. 1898-ban Erzsébet királyné emlékére ültetett nyárfacsoport.    81. Szél-mëgye, -be Ds, e. Erdősáv.   82. Füzes, -be : Füztelep Mf, 1. Régen fűzfatelep volt itt.    83. Tüskési-lapi ut Út   84. Zetkomi ut Út. Etkom János nevű embernek volt a diszeli határban homokbányája. Ezen az úton lehetett oda eljutni.   85. Cigány​-domb D, 1. Teknővájó cigányok szoktak itt tanyázni.    86. Szél-mëgyei-domb D, 1   87. Herend, -be [K2. ~ ] S, sz. Fehér homokot bányásztak itt az 1960-as évek közepéig a herendi porcelángyár részére.    88. Ökörtilos S, sz. Kb. 30 évvel ezelőtt még legelő volt. Itt őrizték a cselédek teheneit, a parasztok marháit  tilos volt behajtani.   89. Mocsári ut Út   90. Mocsári-fődek S, sz. Ragadós, kötött föld.   91. Bulgárkert Mf, sz. A hercegség idején bolgárkertészet volt itt.   92. Kis-hid : Második-hid : Fehér-hid Híd. Tapolca felé haladva ez a második híd. Kicsi, fehérre  meszelt  kő​híd.   93. Mosóküjek Kövek. A falu végén lakók a patakra jártak mosni. Mindenkinek megvolt a köve, amelyen mosott.   94. Nagy-gyöp : Gyöp, -re S, 1. Nagy terület. Ide tartozik: 85—6., 93., 98—9.   95. Templom-főd Mf, sz. Az egyházé volt.   96. Duzzasztó Rom. Duzzasztó volt az Eger-patakon.   97. Herceg-fődek : Vizvágó-dülő S, sz. 1945 előtt Esterházy Pál tulajdona volt. Ide tartozik: 88., 91.   98. Szitás-domb D, 1. Vásárokon ezen a területen árulták a szitákat.   99. Vásártér, -re Do, 1. Itt tartották a kirakodó és állatvásárokat évente öt alkalommal. Híres vásá​roshely volt a falu.    100. Tüskési ut Út   101. Farkas-domb : Farkas-pince Do, r. Farkas Vendel tulajdona volt. Pince is volt rajta.    102. Hupoga, -ba Ho, sző. Forgatás közben tömegsírt, eszkö​zöket, edényeket találtak az 1930—40-es években több szőlőben is.    103. Rossz kápóna : Puszta-kápóna : Romkápóna : Várkápóna É, rom. A várhoz tartozó kápolna volt. A kápolna környékén szőlőművelés közben falmaradványokat, cserepeket, ékszereket, ruhákat, török fegyvereket, ko​ponyákat találtak az elmúlt 10 évben. (Sóstai József és Derkovics András szőlőjében.)   104. Tapócai ut Út. Tapolcára vezet.    105. Polëtár-föd Mf, sz. A Nagyatádi-földreform során itt osztot​tak földet.    106. Gyür-hëgyi ut Út. A diszeli Gyür-hegybe vezet.    107. Kréta : Krétabánya Feltá​rás alatt levő bánya.    108. Vár, -ba [K1. Ruine Csobáncz] Várrom. A Gyulafiak birtoka volt. A hegycsúcson van egy szikla, melyben patkónyom látható. A hagyomány szerint Gyulafi lová​nak patkónyoma.    109. Hëgy ajja S, sző, sz. A hegyet körülvevő föld, sok helyen  sző.    110. Hëgykapu. A hegyi út bejárata.    111. Méll-árok Vm, Út. Akácokkal szegélyezett mély út.    112. Vár ajja Do, sző. A várhegy északi oldala alatt elterülő szőlőhegy.    113. Várkut Kút. A várban van.    114. Vitman-szöllő : Valdai-szöllő Do, p. Volt tulajdonosa Witmann és Valdai volt.    115. Söprük-ódal Do, e, r. Nyírfákkal benőtt domboldal. Söprűket készítettek a fák ágaiból.    116. Valdai-csendár D, akácos, bokros, füves elhanyagolt terület (csendár) a Valdai-szőlő mel​lett.    117. Hëgyut Út. A falu és a szőlőhegy közötti út.    118. Váródal Ho, sző. A legmagasab​ban fekvő művelt terület.    119. Hëgy, -be [K1. Csobáncz K2. Csobánc  szőlőhegy Hnt. Csobánc-hegy] Lh, Hr, H., sző, e. Idetartozik: 110—6., 118., 130., 132.    120. [K1. Felső r, r K2. Vízvezető árok alatti] S, sz   121. Palota-vőgy [K1. K2. ~] Hr, S, sz, sző. Ide tartozik: 109., 123—4. A nyu​gati része beépült, belterület,    122. [K2. Vizvezető árok felett] S, sz   123. Szérüskert S, r. Szé​rűskert volt.    124. Pap-főd S, sz. A plébánia tulajdona volt.    125.  Vizvágó-rét S, sz. Rét volt.    126. Rétfőd : Rétfődek Mf, sz   127. Grófi kasté É. 1945 előtt gróf Zichy Pálné tulajdona volt. Ma lakatlan.    128. Hëgyi kápóna : Szent Donát-kápóna É. 1859-ben Szent Donát tiszteleté​re emelték.    129. Révész-szöllő : Friss-szőllő Ho, sző. Friss és Révész nevű tulajdonosaik​ról.    130. Öreg-hëgy Ho, sző. Ide tartozik: 127—9., 133.    131. Tóti ut Út. Káptalantótiba visz.    132. Szamosi-szöllő Ho, sző. Szamosi nevű tulajdonosáról.    133. Ápóna-szöllő : Pap-szöllő Ho, sző. A plébánia tulajdona volt, itt termett a kápolnabor.    134. Gulácsi ut Út. Nemesgulácsra visz. 
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135. Csikókerittés : Csigókerittés Mf, r. Bekerített terület volt, csikólegelő. 136. Zsinkai-kert Mf, sz. Kertészet volt, Zsinka nevű tulajdonában. 137. Piros kërëszti ut Út. A Pi​ros kereszttől indul. 138. Piros kërëszt Ke. Vörösbarnára festett fakereszt. Nh.: A keresztnél vezet a Szigliget-Csobánc várak közötti alagút. Gyakran van itt földomlás, amit az alagút létével magyaráznak. 139. Tagut : Szélës csapás Út 140. Macskászó, -ba Do, sző, sz. Egy völgykat​lan van itt, ide húzódnak be a macskák. 141. Zágó-hid Volt híd. A vizes árkon régén a fűzfa-bokrok ágán jártak át. 142. Kümagas, -ba Do, köves, bokros terület, sző volt. 1913-ban Kal​már Lajos szőlőjében kő- és bronzeszközöket, cserépedényeket találtak. 143. Kümagasi-dülő S, sz, sző 144. Bagó-kői ut Út. A Bagó-kőre visz. 145. Pógár-kërëszt Ke. A Polgár család állít​tatta. A fordulóban a lovak összetaposták a legényfiút. Emlékére készült a kereszt. 146. Küma-gasi ut Út 147. Ág-hidi-dülő [K2. ~] S, sz. Régen r és e volt. Az Ág-hídról kapta nevét. 148. Öreg-hëgy ajja [K2. Öreghegy alatt] Ho, sző. Ide tartozik: 150—1., 156. 149. Fenyősi-rétek : Kapitány-rét. Borókafenyők voltak a réten. Tulajdonosa egy kapitány volt. 150. Nyakavágó Vö, sző. Ezen a részen Eöri Ignácot egy kunyhóban lefejezte a fia. 151. Tolnai-szöllő : Szinész-szöllő : Pollák-szöllő : Állami-szöllő S, sző. Pollák nevűé volt, majd 1943-ban Tolnai Klári szí​nésznő vette meg. Ma állami tulajdon. 152. Kalmár Ferenc-féle-szöllő S, sző. A Kalmár család tulajdona. 153. Hosszi, -ba [K2. Hosszu földek] S, sz. Az 1800-as évek végén tagosítottak itt, hosszú, keskeny parcellákat mértek. 154. Fojóparti-dülő S, r. Az Eger-patak mellett van. Ide tartozik: 173. 155. Kis-kuti-dülő D, sző 156. Zsidó temető S, akácos. 1944-ben felrobbantot​ták. 157. Bagó-kü Szikla. A baglyok itt költöttek. 158. Középső-dülő S, r. Fekvéséről. 159. Kódis-telek : Nyáros-domb [K1. Koldus Telek, sz] S, 1. Sovány föld. Itt tanyáztak a cigányok, csa​vargók. 160. Pásztor-főd S, 1. A községi pásztorok földje volt. 161. Sëfüsëfa-gyepü A patak partján nőtt sövény neve. l62.Bagó-kü-dülő [K2.Bagókőalja]Do,sz 163. Kis-kut F 164. Árpa-dülő [K2. Arpád d] S, sz. Ide tartozik: 168., 175.  165. Fekete-kut F. Szénsavas forrás. Vize sö​tét a fövenytől.    166. Bozót,-ba [K2. ~] Hr, Mf, r, 1. Ide tartozik: 159—61., 165., 170., 176., 167. Rét, -re [K1. Alsó r K2. Alsó Rétek] Hr, S, r. Ide tartozik: 154., 158., 171., 174., 168. Disznó-hát dombgya Do, sz. A múlt század végén a falu leégett. Az állatokat ide terel​ték ki. 169. Tó-vőgy Vö. Esős időszakban a víz tóvá gyűlik össze ezen a területen. 170. Tóti-sarok S, r, 1. Káptalantótival határos, kiugró rész. 171. Diskai-dülő : Diska ajja S, sz. A nemesgulácsi Diskamajortól északra van. 172. [K1. Murva, sz] 173. Berëk, -be S, r 174. Pap-rét S, r. A plébánia tulajdona volt. 175. Kánya-domb D, sz. Gyakran járnak ide a varjak. 176. [K1. Székre d] 177. Szëdrës, -hö S, szedres volt, az út szélét is szederfák szegélyezték. 1910-ben ültet​ték, 1974-ben kivágták. 178. Delelő Mo, e, 1. A tehéncsorda déli pihenőhelye. 179. Ludgége Vf. Vízátemelő csatorna volt. 180. Kusztora, -ba : Szent Ferenc késése [K2. Szent Ferenc kése] Do, sz. Templom volt itt, romjait fák, bokrok nőtték be. Nh.: Szent Ferenc itt késlekedett, várta a tatárokat a templomban. — A falu határában, kb. itt volt egy „Tapolca kés" tizedhely. 181. Kühid Híd 182. Kühidi-dülő : Gulácsi-mezző [K1. K2. Kőhidon túli] Mf, sz. A kőhídról kapta ne​vét. Nemesguláccsal határos terület. 183. Basztikuli-főd S, sz. A tulajdonos szavajárási eredetű ragadványnevéből keletkezett név.
Az adatközlők nem ismerték: 67. K1. Eger viz Arm 73. K1. Eger viz 120. K1. Felső r K2. Vizvezető árok alatti 122. K2. Vizvezető árok feletti 164. K2. Árpád d 172. K1. Murva, 176. K1. Székre d. — K1: 1858., K2: 1943., Hnt: 1973.

Gyűjtötte: Illés Mária tanulmányi felügyelő. — Adatközlők: Ángyán János 53, Kalmár Lajos 73, Kekk Imre 52, Zámbó István 53 é.
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