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36. MACHÁZA
Macháza nevével először egy 1367-ben kelt oklevélben találkozunk Machhaza alakban. Nevének további megjelenési formái: 1441-ben Keetmaczhaza, 1773-ban Maczhaza, 1927-ben Macov. Hajdanán királyi birtok volt, s még az 1553. évi portális összeírásban is így szerepel 9 portával. Az újabb korban egészen a monarchia széthullásáig a Pálffy grófi család volt a község földesura. Macháza határában egy másik községről is említést tesznek az egykori okiratok Felsumachchaza alakban. A község 1736-ban már kihalt volt, a határát a bodakiak használták és művelték meg. 1920 után az elkobzott Pálffy-féle nagybirtokra cseh - morva és szlovák telepeseket hoztak. 145 Lúcs Macháza az 1970-es és 80-as években Tárnok közigazgatása alá tartozott, ma újra önálló község. A helyi hagyomány szerint Macháza határában sok volt az ürge. Ebből az időből származik a mondás: „fürge, mint a macházi ürge.” Ha valakit lustaságáért bosszantani akartak, „ürgehizlalónak” nevezték. A falu területe 245 ha, lakóinak száma 174 (98 magyar nemzetiségű). 
A belterület nevei: 1. Kistárnok - 1925 és 1926-ban a földbirtokreform során, a macházi és fenyéri táblákat, kb. 150 magyar holdat a macházi telepesek kapták meg, akik Morvaországból áttelepült személyek voltak. Ugyanakkor házhelyet is kaptak a Macházába vezető út kanyarulata mellett, és ezt a települést Kistárnoknak nevezik, és Csallóköztárnokhoz tartozott. 
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Jelenleg közigazgatásilag Kistárnok /ahol kb. 30 ház áll/ Macházához tartozik, 2. Kőkereszt Jézus szobrával - a temető szomszédságában áll, melyen a következő szöveg olvasható: Imádunk Téged Krisztus és áldunk Téged, mert Te szent kereszted által megváltottad a világot. A kereszten az évszám 1911, 3. Temető, 4. Kápolna - halottasházzal - Az épület átadása 1994-ben történt, 5. Tűzoltószertár - 1956-ban épült, 6. Kultúrház - a községháza épületében működik, 7. Községháza, 8. Egykori iskola - az épület átadására 1932-ben került sor, ma az épületet egy mezőgazdasági kutatóintézet használja, 9. Tejcsarnok - 1947-ben kezdte meg a működését, az 1980as évekig üzemelt, ma élelmiszerboltként szolgál, 10. Gesztenyesor gesztenyefás utcasort jelöl. 
A külterület nevei: 11. Darázs-tó - ma már nem létezik, viszont nagyon sok darázsfészek vette körül, innen történt a tó megnevezése is, 12. Légi határszél- érinti Lég község határát, mely utal a dűlő elhelyezkedésére, szántó, 13. Sárosfai határszél - ez a dűlő is határszéli dűlő, mely Sárosfa községet érinti, szántó, 14. Nagy-tó - már csak a múlt emléke, a megnevezés a tó nagyságára utalt, beépített terület, 15. Macföldi tábla - nevének eredete a község nevéhez kapcsolódik, szántó, 16. Házakelőtti - feltételezhető, hogy a dűlő előtt házak húzódtak, beépített terület, 17. Kertalja - kertek alatti terület. 
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