37. KÉKKÚT

Kékut : Kékkut, -on, -ru, -ra, i [C. K1. K2. Kékkút]. — T: 369 ha, L: 392. — Nh.: Régen a községben csak két kút volt, a „savanyókuti és a nagykuti forráskút". Ezért nem is Kékkútnak, hanem Kétkút-nak. nevezték. Megjegyzés: Kékkúton és az egész Káli-medencében gyakran hall​hatunk zártabb hangszínű é hangot, néha az öregektől í-ző alakot, pl. Kíkkut.
1. Fő utca [~] U. Hivatalosan csak ez az egy utcanév van. 2. Faluvégi-kut. Gémeskút. 3. Templom-domb D. Római kori régészeti leleteket találtak itt. 4. Templom É. Római katolikus templom, 1716-ban épült. 5. Iskola É. Az iskola udvarában egy római kori gyermekszarkofá​got találtak. 6. Csik-kërëszt Ke. A Csík család állíttatta. 7. Főszëg, -nek Fr, Ur. A falunak az Öreg-sánctól északra, az iskoláig elterülő része. 8. Öreg-sánc Vf  9. Kütyü, -be Fr. Keresztury Mihály házának oszlopába római oltárkő volt befalazva. 10. Harasztos, -ra H, r, 1, sző. A mindszentkállai határ Harasztos nevű dűlőjével határos. Régen erdő volt. 11. Partosi-dülő [C. K1. Partos K2. Partósi d] Ds, e, 1, sző 12. Póka-hëgy Ho, e, 1, régen sző is volt 13. Savanyó-kuti-ódal [C. Savanyu kuti, sző K1. Savanyakuti, sző K2. Savanyókuti d] Ho, sző, sz. Innen ifj. Székely Károly a Balaton Múzeumnak adott át malomkövet, oszlopot. 14. Maktányi ut Út 15. Maktyán, -ba [C. Maktyányi, sz K1. Malityanyi, sz] Ho, Fs, sz, sző. 1956-ban a földmunkák során késő rézkori telepet vágtak át. A leleteket a Balaton Mú​zeumba adták be. 16. Sásdi-patak : Malom-séd Vf. Köveskálon ered, és a sásdi források vizét viszi a Balatonba. Adatközlőink szerint a patak mellett malom volt. Ezt a K1. térkép mellett ta​lálható é.n. térképvázlat ide vonatkozó földrajzi megjelölése is megerősíti: Urasági földbirtok dűlt malmai. 17. Disznólegellő : Parlag S, 1. A K1. térkép mellett található é.n. vázlat a pataktól nyugatra Kerek megyei, keletre Koldustelek nevet közöl. 18. Harci ut Út, Csa. A Harci-híd irá​nyába vezet. 19. Tüskés, -be S, sz 20. Tapolcai ut Műút Tapolca felé. 21. Rác-erdő Gs, e, 1. Rác Józsefné vágatta ki az erdőt. 22. Lájër-kërëszt Ke. Lajer József állíttatta. 23. Homokbá​nya B 24. Temetői ut Út 25. Ó temetői ut Hor 26. Török-ódal Ho, r, 1. Az itt előkerülő fegyvereket, emberi csontokat a lakosság a török hódoltság idejéből származtatja. 27. Vizgyüjtő ut : Ujj ut Út. A víztárolóhoz vezet. 28. Kettős-viztároló. A Savanyúvízüzem üvegmosásra hasz​nálja az 1956-ban épült két medence vizét. 29. Mestër-főd Do, sz. A domb lejtőjén római kori épületek voltak. Kauzli Kálmán tanító római oszlopfőket ajándékozott a keszthelyi múzeum​nak. 30. Maktyányi kërëszt Ke 31. Savanyó-kuti-hid Híd 32. Savanyó-kut : Savanyó, -ra F, É. Ásványvízüzem. A két forrást (Anna és Teodóra) a rómaiak is használták. Egy nimfának szentelt oltárkőt is találtak itt, amely azonban elveszett. 33. Kukolla É. Pálinkát főztek itt. 34. Malom-sédi-hid Híd 35. Küvágörsi ut Kövesút Kővágóörsre. 36. Ördög-szikla : Sárkány-kü H, sziklahasadék, barlangszerű bemélyedés. Nh.: Olyan, mint a sárkány szája. Az öregek szerint régen sok gyereket elvitt a sárkánykígyó. 37. Főszëgi-erdő H, e  38. Magyarós, -ra [C. K1. ~,e K2. ~i e] Do, sz 39. Partos ut Út. Vízmosásos. 40. Meddő D, meddőhányó. A kvarchomok bányászásakor a fel nem használható anyagot ide hordták. 41. [C. Szárászi, sz] 42. Uj temető Te. A múlt század eleje óta használják. 43. Partosi kërëszt : Mészáros-kërëszt Ke. Mészáros István állítatta. 44. Partosi-hid Híd 45. Csigás-kut F 46. Hëgy-köz : Szőlő-köz [C. Szőlők​-közi, sz] Vö, sző, 1. A tsz tíz éve telepített itt kordonos szőlőt. 47. Ó  temető Do, sz, k. Temető volt. 48. Kis-hëgy Ho, sző 49. Tik-hëgy Ho, sző 50. Mestër-rét S, r. A tanító javadalmi föld​je volt. 51. Savanyó-kuti-dülő [C. Savanyukuti, r K1. Savanyakuti] S, sz, 1 52. Fekete-föld S, sz 53. Nyerges-tető Hegynyereg, sző. Kővágóörs felől nézve olyan, mint egy nyereg. 54. Ma​gyarós ajja [C. K1. Magyaros alla, sz] D, Os, sz 55. Murva-domb : Murva-dülő [C. K1. Murva​domb, sz K2. Murvadombi d] D, sz, déli része r, 1. Sok benne a kő, a murva. 56. Kendër-dülő Do, sz, mlen 57. Pap-rét Do, sz,r. A pap javadalmi birtoka volt itt. 58. Kert-ajjai-dülő : Kertëk ajja [C. K1. Kertalla, r K2. Kert aljai d] S, sz, r, 1 59. Kütyüi-erdő [K1. Nemesi e] D, e. A község kisnemeseinek itt volt az erdeje. 60. Köves-domb D, e, geológiailag kőtengermaradvány 61. Rózsa-domb D, sző, bokros, vadrózsával benőtt terület. Görcs Ede telepített itt szőlőt kb. 40 éve, ő nevezte el így ezt a dombot. A nevet már az egész falu használja. 62. Sāfődi ut Út. Salföldre vezet. 63. Nagy-kuti-forrás F 64. Kertëk hátujja Mf, r 65. Rëkesz-domb D, 1, r 66. Konc​-sánc Vf. A mellette levő rét tulajdonosáról. 67. Nagy-kuti-dülő [C. Nagykut, r K1. Nagykuti, r, Mo] Mf, Mo, 1. Mohos Imre több őskori régészeti leletet talált itt, 1903-ban kőbaltákat ajándé​kozott a keszthelyi múzeumnak. 68. Bozót -ba : Burnót, -ba : Bugy-berëk Mf, nádas, bozótos, mocsaras terület. 69. Burnót-patak [K2. Burnóti pa] Vf. Ez képezi a határt Kékkút és Kővágó​örs között.

Az adatközlők riem ismerték: 41. C. Szárászi. — Hnt. Kékkuti hegy. — C: é. n. [1850 k], K1: 1858., K2: 1961., Hnt: 1973.

Gyűjtötte: Sülé Sándor ny. ált. isk. igazgató. — Adatközlők: Görcs Ede 73, Horváth István 54, La​jer Ferenc 52, Sulyok Ferenc 48, id. Székely Károly 61, Zántó Ignácné 60 é.
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