41. KISAPÁTI

Kisapáti, -n, -ru, -ra, kisapáti [K1. K2. ~]. — T: 673 ha, L: 583. — 1926-ban a K1. Savanyú-​vízi-dűlő déli részét Nemesgulácshoz csatolták. Fes.: „Kisapáti, Kispisáti". ⁪ Vászontarisznya​hordó apátiak, mert mindig vászontarisznyával jártak a mezőre dolgozni.

1. Hosszik,-ba [Kossuth Lajos u; Rákóczi Ferenc u K1. Hosszukői, e] Fr. A Kossuth Lajos utca északi része és a Rákóczi Ferenc utca tartozik e falurészbe. Ide tartozik: 2. 2. Ujj utca : Uj nëgyed : Rákóci utca [Rákóczi Ferenc u] U. Legújabb része a falunak. 3. Csapás Csa 4. Tali​gaut Út 5. Āsó iskola [Általános iskola] É 6. Āsó-kut Kút 7. Kosut utca [Kossuth Lajos u] U 8. Templom-kut. Közkút a templom mögött. 9. Főső iskola : Ujj iskola [Általános iskola] É. 1940 körül építették, ez az újabb iskola. 10. Templom [Római katolikus templom] É. 1875-ben építették. Előtte a Szentkereszt-kápolna volt a falu temploma. 11. Kosut utca : Nagy utca : Templom utca : Ószëg, -be [Kossuth Lajos u] Ur, Fr. A templomtól a belterület keleti hatá​ráig tartó része az utcának. 12. Fő utca [~] U 13. Főszëg, -be Fr. Ide tartozik: 12., 14., 15.  14. [Petőfi u] U 15. Benedëk utca : Kocsma utca : Bem utca [Bem apó u] U. Itt volt a kocsma, Benedek nevű kocsmárosé. 16. Falu-kert: Káposztáskertëk S, sz. Konyhakert a belte​rület keleti részén. 17. Téesz-major : Svarcmanmajor M. Schwarczmann nevű birtokosé volt. 18. Szük utca : Kis utca : Kutyaszorittó utca : Adi utca [Ady Endre u] U 19. Tanácsház É. 1975 óta orvosi rendelő, tsz-iroda, pártszoba. 20. Kanizsai ut : Agyagvermi ut Út. Kanizsai József a bauxitbánya igazgatója. Az ő szőlőjéhez vezet az út az agyagverem mellett. 21. Foló, -ra : Egër-patak [K1. Eger viz Arm K2. Eger pa] Vf  22.Erdő, -be Do, 1. Disznóle​gelő volt, ma akácos. 23. Ürgeliki csárda : Ürgeliki bëtyárcsárda [K1. Csárda Ürgelyuk] Épület​rom. A hagyomány szerint betyárok tanyáztak benne. 24. Őrház, -hó : Vasuti őrház [Hnt. Vasúti őrház] Az elmúlt években lebontották. 25. Csöndes-rét : Közjegyző-rét Mf, r. A tulajdonosa Csendes közjegyző volt. 26. Főső-Diska [Hnt. Diskahegy] Lh, Hr, D, sző, gy 27. Csöndes-Diska : Āsó-Diska Hr, Mf, sz, r. Csendes-birtok volt.   28. Murvagödör G. Innen hordták a murvát.   29. Diska, -ba [K1. Disko, sző, gy K2. ~] Hr, Ds, sz, sző   30. [K1. Szt. Péter, sz, gy, r]   31. Diskamajor : Álami gazdaság [K1. Diskó major Hnt. Állami Gazdaság] Lh, M   32. Csöndes-szőllő : Svarc Ёmil-szőllő Ds, sző. Csendes-, majd Schwarcz-birtok volt.   33. Róka-berëk Do, bok​ros mély árok, kevés sző. Sok volt erre a rókalyuk.   34. Főső-Hosszik [K1. Hosszukői (?), e K2. ~] Do, sz. Fekvéséről. Ide tartozik: 33., 37.   35. Bēső-rét [K2. ~] S, r. Fekvéséről.   36. Főső​-rét S, r. Fekvéséről.   37. Sósselëm, -be : Sashelëm, -be : Kis-erdő Do, 1, e. Liba- és disznólegelő volt. Sasok fészkelnek itt.   38. Kisapáti-hëgy [K1. Hnt. ~] Lh, H, sző, gy   39. Országut Út   40. Āsó-Hosszik [K1. Hosszukői (?), e K2. ~] S, sz. Fekvéséről.   41. Bogdán-kut Kút   42. Turista​ház E   43. Deli-sürü H, e. Tulajdonosáról.   44. Rossz kápóna : Romkápóna : Szent kërëszt kápóna Épületrom. Valamikor itt volt a templom és a temető.   45. Kápónai-dülő : Rossz-kápónai-dülő Ho, sző. A kápolnáról.   46. Lapos-küjek-dülő [K1. Hosszukői ?, e] S, r, 1. Mélyszántáskor lapos köveket forgatott ki az eke.   47. Faiskolai-rét S, r   48. Poros-domb Ds, sz, sző, gy. Homo​kos terület. Innen hordták a konyhák felhintéséhez a homokot.   49. Apáti-ódal Ho, sző. Itt van a kisapátiak szőlőhegye.   50. Kűső-rét [K2. ~] S, r, 1. Fekvéséről.   51. Szentgyörgy-hëgy [K2. ~] H, sző, gy, e. A csúcs erdős, bokros. Ide tartozik: 41—3., 49., 62—4.   52. Kerittési ut : Kerittési főut Út   53. Kükërëszt: Kerittési kërëszt Ke. Kőkereszt a Kerítési út mellett.   54. Országut : Gulácsi ut Út. Nemesgulácsra vezet.   55. Zsiba-kut Do, r. Kút volt itt, amelynek nevét az or​szágút két oldalán elterülő rét őrizte meg.   56. Hëgy alla : Kërëszti-dülő : Agyagvermi-dülő [K2. Hegyalja] Do, sző. Nevét fekvéséről, illetőleg az ott levő keresztről és az agyagveremről kap​ta.   57. Sabgyán-kërëszt : Agyagvermi-kërëszt Ke. Sabján nevű állíttatta az Agyagvermi-dűlő​ben.   58. Cicogó, -ba [K2. ~] Mf, r, 1. Nagyon vizes terület, ha rajta járunk, cicogó hangot ad a föld.   59. Páskomi ut Út   60. Agyagvermi-főd Do, sz. Az itt levő agyaggödörről.   61. Agyaggö​dör, -hő : Agyagverëm, -hő : Kincsës-gödör G. Agyaggödör volt, ahonnan a sikálót hordták a ta​karításhoz. Később vízgyűjtő lett, ma szeméttelep.   62. Csurgó, -hó F. A hegyoldalban levő for​rásból állandóan csorog a víz.   63. Ifi-kápóna É. Ifi Lajos plébános építtette a saját birto​kán.   64. Lovasi-domb D, sző, r. Tulajdonosáról.   65. Āsó-mezző [K2. ~] Do, sz, sző, r. Fekvé​séről.   66. Buga-rét : Zsidó-rét : Svarcman-rét Mf, r. Schwarczmann nevűé volt, akinek Buga volt a ragadványneve.   67. Āsó-páskum D, sz, r. Fekvéséről.   68. Páskum, -ra : Berki-rét [K1. Berki, r, e K2. Páskum] S, sz, r. Legelő volt. Ide tartozik: 67., 69., 71.   69. Főső-páskum Do, sz, r, sző. Fekvéséről.   70. Dülő, -be D, r   71. Kis-kut : Páskumi-kis-kut Kút   72. Bozót, -ba [K2. ~] S, r. Ide tartozik: 66., 77.   73. Határi-fődek : Határ, -ba Ds, sz, sző. Újratelepített szőlő. Fekvéséről.   74. [K1. Savanyuvizi, r]   75. [K1. Avarsai, sz, r]   76. Határ, -ba Do, sz, r, sző. A hegymagasi határ mellett.   77. Szigligeti-rét: Szigeti-rét: Cigány-rét Mf, r. Szigliget felé van. Az 1920-as években kiosztották ezt a területet is. Aki legtöbbet járt a földosztás után, annak itt jutott föld. Cigány módra járt, azaz póruljárt, aki nem itt kapott.

Az adatközlők nem ismerték: 30. K1 Szt. Péter   34. Szt. Péter 34. 40. 46. K1 Hosszukői 74. K1. Savanyuvizi   75. K1. Avarsai. — K1 1858., K2. 1958., Hnt: 1973.
Gyűjtötte: Szarka Lajos tanító. —Adatközlők: Gelencsér János 36, Id. Gelencsér Jánosné 70, Hor​váth Rezső 66, Horváth Rezsőné 66 é.
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