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19. DOBORGAZ
Doborgaz község első említése 1238-ból származik Doborgaz alakban. A néphagyomány szerint egy Dobor nevű vitéz kapta meg ezt a részt, aki nem törődött vele, ezért belepte a gaz. Nevének további megjelenési formái: 1238. Doborgaz, ill. Dobrogaz, 1296: Kysduburghuetz, 1383: Dobrogozth, 1438: Dobrowgaz, 1773: Doborgaz, 1927: Dobrohosť. Kezdetben a pozsonyi vár tartozéka. 1292-ben Lodomér esztergomi érsek a község jobbágyait nemesi jobbágyokká emelte. A régebbi időkben a község lakói közül többen foglalkoztak aranymosással. Doborgaz híres volt dunai malmairól. 1893-ban itt a Dunán 32 malom működött. Mindez ma már csak a múlt emléke. A nyolcvanas években a vízlépcső építése miatt építkezési tilalmat vezettek be, a fiatalok nagy része elköltözött, a lakosság száma a felére csökkent. A község területe 486 ha lakóinak száma 409 (403 magyar nemzetiségű). 
A belterület nevei: 1. Régi temető - a vízlépcső építésével megsemmisítették, az elhunytak földi maradványai új pihenőhelyre kerültek, 2. Szövetkezeti telep - az új temető mögött (a faluban 1949-ben alakult a szövetkezet), 3. Új temető - a már említett vízlépcső - felvízcsatorna építése során kialakított, áttelepített temető. A temető közös keresztje Jézus szobrával, /mely kőből készült/ 1855-ös évet jelöl. Itt található talán Csallóköz legöregebb fehér színű kőkeresztje Jézus szobrával, melyet Dunau Josef /Dunai család/ emeltetett 1805-ben, 4. Máder - Barényi fakereszt - útmenti kereszt, melyet a doborgazi Máder család emeltetett. Máderék gyermektelenek voltak, a család befogadott gyermeke Barényi Gyula, innét a kereszt elnevezése. Nem tudni, hogy mi okból állíttatta a család a keresztet. A kereszten Jézus szobra látható, és két évszám: 1840-1940, 5. Bodzás /Bodzási út/ - az utca gazdag volt bodzabokrokban, 6. Betyár sor - szegény sorsú családok laktak ezen a soron. 1938-ban Honvéd utcává nevezték át, 7. Kápolna - az Öreg-Duna árterületén, az egykori Betyár soron áll a Szűz Mária emlékét őrző kis kápolna. A Nagy család állíttatta a XIX. században a pestisjárvány emlékére, 8. Bekek sor /Beckek sor/ - a Beck családról elnevezett utcasor, 9. Szelle falu - Szelle sor - a megnevezés családnévre utal, 10. Háborús emlékmű - a hősök emlékműve 1994-ben készült, az első és a második világháborúban elesettek névsorát örökíti meg, 11. Vaskereszt /Központi kereszt/ - a szép kidolgozású kovácsoltvas kereszt az öreg-macskaszigeti temetőből került a falu központjába, 12. Tűzoltószertár - a községháza mögött áll, 13. Községháza - 1964-ben épült, először pásztorházként szolgált. Az épületben a könyvtár is helyet kapott, 14. Iskola - a községháza szomszédságában található. I-IV. osztályos.
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 A legrégebbi része 1902-ben épült, 15. Óvoda, 16. Kultúrház - az építését 1976-ban fejezték be, 17. Harangláb - Az óvoda épületével szemben áll az eredetileg fából készült, jelenleg vasszerkezetű harangláb. Temetéskor használják, 18. Csáder-szoros - az elnevezés családnévre utal, 19. Majthényiszoros - családnévről, 20. Duna sor - utcasor, 21. Focipálya -az árterületen túl helyezkedik el, 22. Öreg temető -a község legelső temetőjét jelöli, mely külterületen, a Macskasziget dűlőben állt. 
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A külterület nevei: 1. Tatárülés - mára már a múlt emlékei a sírdomb alakú földhányások, melyeket Bél Mátyás Tatárülés népelnevezések nyomán az avarringek helyének vélt. A mai néprege ellenben ezen dombokról és üregekről azt tartja, hogy a török és a tatárjárás alkalmával a lakosok ezen mélyedésekben és zsombékok mögött kerestek menedéket, s innét mintegy védősáncokból nyilaztak az ellensége. Meghúzva magukat a „kuk” jelszóval Belterület jelezték egymásnak, hogy helyükön állnak, ha az ellenség érkezik. Innét ragadt a népre is a „csallóközi kukkó” gúnynév, 2. Kati kútja - valamikor egy 
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ásott kút állt ezen a helyen. A legenda szerint szerelmi bánatában egy Kati nevezetű lány ebbe a kútba ölte magát, 3. Felső dűlő, 4. Középső dűlő, 5. Alsó dűlő - mindhárom dűlő nagy területen húzódott, a vízlépcső-felvízcsatorna építése során a dűlőknek csak 1/3-a maradt meg szántóként, 6. Görbe /Görbedunai erdő/ - a görbe alakjáról kapta a megnevezést, még ma is létezik, 7. Görbe-dunai földek - a földek egészen a Görbe-erdőig, a töltésen túlra húzódnak. Legeltetésre szolgáló, erdős terület, 8. Kőhídi dűlő -feltételezhető, hogy kőhíd állhatott a dűlő területén. Nagyobb részén a telep és a temető területe fekszik, 9. Akasztófadomb - a jobbágyság idején ezen a területen még akasztottak, 10. Bodzási dűlő - bodzabokrok álltak ezen a területen, 11. Zsombokos - zsombékos, vizenyős területet jelöl, mely átnyúlt Keszölcés területére is, 12. Hegyes földek -hosszú, keskeny földeket jelöl, spiccbe ment a vége, 13. Kenderesi tó - a kender áztatásáról volt ismert. Mára feltöltötték, 14. Bartalos lapos - a megnevezés családnévre utal, ma feltöltött szántóterület. Megemlítendő, hogy a vízlépcső építésénél a laposokat behordták, 15. Csarid - feltehetően családnévhez kapcsolható. Csarid a család csúfneve lehetett. Kisebb terület, a töltésen kívül fekszik. Arany körútnak is nevezték, mivel a területét körbe lehetett sétálni, 16. Pap erdő - egyházi, papi birtokot jelöl, 17. Egres - egresbokrokban volt gazdag. A töltésen kívül húzódik, ma erdős, bokros terület, 18. Macskasziget - nagy területen fekvő erdős terület. A szomszédos községbe, Keszölcés területére is áthúzódott ez az erdőrész, Felső - Macskás, Alsó -Macskás és Oldal Macskás megnevezésekkel. Míg az Alsó - Macskás vajkai oldalon húzódott, addig Felső - Macskás és Oldal -Macskás szélesen érintette a doborgazi határt, 19. Középső erdő, 20. Topel - a töltésen túl húzódik, erdős rész, mellette legelő, 21. Töltésen kívüli legelő - mára már erdősített terület, 22. Ugrató -a szigeti vízhez egy kőzárást jelöl az Öreg-Dunában. Nagy vízállás idején a csónakkal közlekedők átugrottak ezen az Ugratón. Ma Magyarország területén van, 23. Görgetek - egy 1347-ben keltezett oklevél Doborgaz határában, a Duna felé eső részen említi. A XIV, század végéig nyomon követhetjük, akkor az árvíz elpusztította. A régi oklevelek még két dűlőt emítenek, de nem tudni, hogy hol helyezkedtek el. 1373: Besenyőtelek dűlő, 1479: Kozmafölde dűlő. Sok doborgazi családnak a mai Magyarország területén, így a már említett Doborgaz szigeten is volt földterülete. Ezek a dűlők a következők voltak: Középső-Jegenyés, Jegenyés, Vén-Jegenyés, Kis-Jegenyés, Kormos erdőrészt jelöl, a megnevezése a valamikor itt álló csárdáról történt, mely közkedvelt füstös /kormos/ csárda volt. 80 Doborgaz Gyűjtötte: Szerencsés Magdolna - Adatközlők: Szelle Lajos (1920), Beck Mihály (1928), Czafik Rozália (1931), Csáky János (1931), Boráros József (1964)
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