25. SOMLÓJENŐ
Jenő : Kisjenő, -be, -bü, -be, jenei [K1. Jenő Kis P. Kisjenő K2. Somlójenő]. — T: 815 ha, L: 477. — A község neve 1908-tól Somlójenő, előzőleg Kisjenő volt. A török idő előtt Tüskevár és Jenő között volt Nagyjenő, ettől különböztették meg a kis jelzővel. P: „Kis Jenő helység - mint az... régi irományokból kitünik, és mint a szájról szájra is​merik hagyományokból mondhatni —1040 esztendő körül vette eredetét—Ebből idő​ben a Győri püspökség Nagy Jenői (most Tüskevár nevet viseli) birtokához tartozó puszta volt. És azon időkorszakbeli hadjáratok alkalmával a cimzett Győri püspökség dandárainak... vitézségük jutalmául örök ajándékképpen adta és Kis Jenő nevet nyerte. Az itteni letelepedettek részére egyszersmind a cimzett püspökség nemességet is eszközlők ki. Innét van, hogy...lakossága—néhány később beköltözötteket kivéve—nemesek. A nyert birtokot is nemesi joggal minden teher nélkül birta 1848-ig”.
      1. Müvelődési ház : Tanácsi iroda : Körorvosi rëndëlő É. Jenei Lajos házából alakí​tották ki az intézményeket, funkciói megszűntek 2. Ujjenő : Fűz föle : Füzes föle [Dózsa György u] Fr. A Torna szabályozásáig rendszeresen elöntötte a víz ezt a területet. Utána épült be. 3. Prát-malom : Görög-malom É. Volt tulajdonosáról. 4. Főszëg, -re : Ujj utca : Kosut utca [Kossuth Lajos u] Fr, U. 1904-ben leégett ez az utca, újjáépí​tés után kapta az Új utca nevet. 5. Szent Flórián: Flórián-szobor Szo. Az 1904-es tűzvész után állították a község lakói. 6. Főszëg, -re : Gyöp utca : Libagyöp, -re [Rákóczi Ferenc u] Fr, U. Libalegelő volt. 7. Tüzótószërtár É 8.Kricsni : Köpködő : Bëcsületsüjjesztő [Italbolt] É 9.Kón-kocsma É. Kohn Jenő szatócsboltja volt, ma lakóház. 10. Bót [Vegyesbolt] É 11. Templom [Római katolikus templom] É 12. Szent János​szobor Szo 13. Ószëg, -re : Petőfi utca [Petőfi Sándor u] Fr, U. Ide tartozik: 7—15. 14. Samu-kocsma É. Vannak Samu családnevűek a faluban. 15.Iskola É. A körzetesítéssel megszűnt. 16. Kastéjkert : Birkatelep : Téeszmajor M. A falu egyik nagybirtoko​sának volt itt kastélya, előtte szép park. E helyen létesült a tsz-telep. 17. Malomárok Vf. A Tornából leágazó Vf, rajta malom volt. 18. Mejdli-malom É. Tulajdonosáról, ma la​kóház. 19. Grófi malom : Horvát-malom Volt É. 20. Séd : Séd-fojás Vf. A Somló lábánál ered Somlószőlősön, ez a két község között a határ. 21. Főső-nyirës [K1. Felső Nyires alja, r e P. Nyiresi d, sz, előbb 1, K2. ~] Hr, S, sz. Régebben akácerdő volt benne. Ide tartozik 22—5. 22. Pörös, -re [K1. Pörösi, r P. Pörösi d, sz K2. ~] S, sz, e, sző 23. Balazsér, -ra S, sz 24. Főső-nyirës ajja S, sz. Fekvé​séről. 25. Nyirësi-kut Volt Kút 26. Vári ut Út. A Somlóra visz. 27. Ilona-kápolna É. P. említi, hogy 1852-ben építették. 28. Póci-dülő [K1.K2. Póczi d, r P. ~, sz] S, sz. Póczi nevűeknek volt nagyobb területe a dűlőben. 29. Jenei-rész [K1. P. K2. Hnt. Somlóhegy, sző] Lh, Ho, sző. A Somló-hegy nevet a község lakói a területre nem használják, az egész hegyet illetik vele. A hajdani nevezetesebb pincék elpusztultak, vagy lebontották őket. 30. Közép-dülő [K1. P. K2. ~, sz] S, sz. Fekvéséről. 31. Szőlősi utra dülő tábla [K1. K2. Szöllösi utra d, sz P. Szöllösi uti d, sz] S, sz. Fekvéséről. 32. Hëgy ajjai dülő [K1. He​gyalja d, sz P. Hegy allai d, sz K2. Hegyalja] S, sz, kevés sző. Fekvéséről. 33. Kavics​bánya Volt B. 1936-ban nyitották, amikor a 8-as utat építették. Innen termelték ki az útépítéshez szükséges kavicsot. Működése a 80-as években szűnt meg, a meliorizáció eredményeként ma szántó. 34. Rózsa kép : Kükép É. Valamikor rózsaszínűre volt fest​ve, itt-ott még meglátszik a nyoma. 35. Píz-gődőr [K2. Pénzgödör] Men, sz. Római kori leletek—sírok, érmék, eszközök — kerültek itt felszínre, a tüskevári múzeumban van​nak. 36. Szentháromság-szobor Szo 37. Iszkázi ut Út. Oda visz. 38. Temetői-dülő [K1. K2. ~ P. Temető feletti d, sz] S, sz. A temetőről. 39. Nyócas : Műut Út 40. Murvabánya Volt B. Agyagos, kavicsos talaját építkezéshez, útépítéshez használták. Erre vonatkoz​hat Pesty adata: „Van a helységnek a falun felül éjszakra a temető mellett jó homokvéte​le, mely házépítéseknél málter készítésére igen alkalmas. Ennek közelében pedig van 2 holdra terjedő követsvétele, melyet az országutak, st. kövezésére... a szomszéd helysé​gek is használnak”. 41. Páskomi-kut. Volt Kút. 42. Páskom, -ra [P. Kövecsesi d, sz] S, sz. P. adata valószínűsíthető. 43. Páskomi-dülő S, sz. Ide tartozik; 40—2. 44. Főső-Kesellő [K1.K2.Felső Kesellő P. Felső keselő] Men, sz. A dülő északi része. 45. Te​mető Te 46. Haraszt, -ra : Haraszti-dülő [K1. P. Haraszti d, e, 1, sz K2. H araszt] S, sz 47. Somlószőlősi ut Út. A 8-as útról indul, ezen járnak a szőlőkbe. 48. Vadtelep, -re [K1. Czeli Apát tagja, sz Hnt. ~] Lh, S, sz. Gledicsiával kürölkerített terület, amelyen hosszú ideig szőlőoltványalapot termeltek. Ma szántó, nem lakják. 49. Kesellő, -re Men, sz. Ide tartozik: 44., 51. 50. Apátsági-dülő [K1. Jankovits tagja, sz K2. ~] S, sz. A nevet inkább ismerik, mint használják. 51. Âsó-Kesellő [P. Alsó keselő, r K2. Alsó Ke​sellő ] Men, sz. A dűlő déli része. 52. Tót-rét S, sz. 1978-ig rét. 53. Nagy-rét : Vizes-rét [K1. Nagy és vizes r, r P. Nagy réti d, r K2. Nagyrét] S, r 54. Várda fëlëtti rész : Várda, Várdára S, sz. Újabb (tsz) név. Tudják, hogy apátsági birtok volt, de névként nem él. Ide tartozik: 48., 50., 52., 56—60. 55. Gát végi : Gát vége [K1. Gátvégi l, e, l P. K2. Gátvégi d, 1] S, r, ka. Ide tartozik 62. 56. Várdai ut Út. Várdapusztára visz. 57. Csali csárda É 58. Várda, Várdára [K1. Puszta Várda K2. Hnt. Várdapuszta] Lh, M 59. Apátsági malom : Szitás-malom É. A K2. is jelzi a malmot. 60. Malomárok Vf 61. Gójafa-rét : Szitás-malom ajja [P. Gólyafai d, rétek K2. Gólyafai rétek] Mf, sz. A szabályozás előtt vizes rét volt, sok volt itt a gólya. 62. Orosz-rét S, 1 63. Torna : Torna-patak Vf 64. Tor​na-csatorna [K2. Tornaág-csatorna ] Vf. 1980-ban újították fel, addig vízelvezető árok volt. 65. Lovasi ut : Csapás ut Út. Lovaspusztára visz. Marhahajtó út volt. 66. Csaliti, -ra [K1. sz, r P. ~ d, sz K2. Csalit] Mf, sz. Rét volt. 67. Üzemi ut : Meliozációs ut Út. A község határában a tsz jelentős meliorizációs munkát folytat, szántóvá változtatva minden területet. Ennek során alakították ki ezt az új utat is. 68. Fekete-kut Volt F 69. Gulakut Volt Kút 70. Gulakuti-legelő S, 1, e, mlen 71. Negyvenhármasok [Hnt. Mária​major ] Volt Lh, M 72. Âsó-mező : Alsó-mező keleti : Fekete-kuti-dülő : Nemes-dülő [K1.Uyvári tag, r P. Alsó d, sz, l K2. Alsómező keleti] Mf, sz, kevés r, e. Ide tartozik: 68., 71.  73. Jenei-Âsó-mező : Alsó-mező nyugati [K1. Jankovits tagja, sz P. Alsó d K2. Al​sómező nyugati] S, sz, e. Meliorizáció előtt áll. Ide tartozik: 69—70., 74. 74. Agyaglik Mf, zsombékos, mlen. Agyagos, kötött talajú, innen építkeztek. P. „Van... a helységnek agyagvétele is, melyből a legjobb minőségű tégla égettetik. A helységbeli lakosság azon​ban égetetlen — mint vályogot használja építésre”. 75. Nyirës, -re S, e. Szórványosan nyírfák vannak itt.

Az adatközlők nem ismerték: 42. P. Kövecsesi d 48. K1. Czeli Apát tagja 50. K1. Jankovits tagja 72. K1. Uyvári tag 73. K1. Jankovits tagja. — K1: 1857., P: 1864., K2:1933., Hnt: 1973.

Gyűjtötte: Fazekas László pü. főelőadó. — Adatközlők: Borbély Imre 76, Jenei Istvánné 55, Mátyás Zsolt 33, Németh Ferencné 68, Tornai Endre 60, Vági Károlyné 78 é.
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