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27. HEGYÉTE 

Hegybeneéte
A mai Hegyéte a környékbeli kisebb falvak (Balázsfa, Töböréte, Hegybeneéte, Kolónia) egyesítésével jött létre. Ete, vagy Ethe települést 1240-ben említik az oklevelek, de valószínűleg már a 12. században létezett. Határában később hét falu fejlődött (Póda-, Csenkesz-, Hegy-, Töbör-, Balázs-, Enyed-, és Beneéte), de némely falunévnél elhagyták az -éte toldalékot. A község eredetileg a de Ethe nemesi család birtokában volt. 1410-től Hegyéte és Beneéthe községek önállóan fejlődtek. 1890-ben a község csaknem teljesen leégett. 1940-ben Töbörétével egyesült a község. Balázsfával és Pódatejeddel való egyesülésük után, 1961ben a községben 1682 lakos élt. 1990-ben Pódatejed önállósult, így a mai Hegyéte területe 1512 ha, lakóinak száma 785 (732 magyar nemzetiségű). 

Hegybeneéte földrajzi nevei: 1. Lencsés - a lencse ezen a vidéken akkoriban ritka növénynek számított. A dűlő elnevezése az itt termesztett növényről származik, 2. Odaföni dűlő - a településtől Szerdahely felé található szántót nevezték így. Tőzeget bányásztak itt, amit fűtésre használtak, 3. Iskola - az első iskolaépület már 1890-ben állt, az első tanító Nagy Vendel szabó volt, aki olvasni tudott. A 20. század elején Bíró Mihály házában volt az iskola, amely 1927-ig működött. 1977-ben átadták az új, korszerű, négyosztályos alapiskolát, 4. Temető - központi keresztje 1832-ben készült, nemes Hegyi Mihály, Teréz és János jóvoltából. A kereszten kőkorpusz van, lent Szűz Mária szobra, 5. Kereszt - az út menti keresztet Máté János és neje, Molnár Ágnes emeltette homokkőből 1883-ban. A keresztet öntöttvas korpusz díszíti, lent egy öntöttvas Szűz Mária-dombormű található, 6. Harangtorony - eredetileg fából készült. 1924-ben a község hívői építették. A harangot a nagyszombati Fischer testvérek cége öntötte. 1972 körül felújították, és a fa konstrukciót vasszerkezet váltotta fel, 7. Bodzasor - ez a bodzával benőtt rész egészen a településig húzódott, 8. Csordanyom - a legelő dűlőben található. A községtől a kanálisig húzódik. Ezen hajtották ki az állatokat a legelőre, 9. Deréktó - jó termőtalaja volt. Árok választotta el a csordanyomi dűlőtől, 10. Zsigmond-tag - szántó, a tulajdonos utáni elnevezéssel, 11. Legelői dűlő - a legelői úton lehetett odamenni. Magasra botolták az itt található fűzfákat. A fákról lehetett látni az elkóborolt jószágot. Körülötte mocsaras, ingoványos volt, 12. Kanális - 1890-ben ásták ki, előtte nádas volt, 13. Kurató - kisebb létszámú állatcsapatot őriztek a tó mellett. Ma szántó. A kura szó ma-gyarázata: a csordától kevesebb, kevert állatokból álló csapat, 14. 
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Kenderáztató - kendert termesztettek. Kenderáztató gödröket ástak itt. A kanális mellett volt, hogy a kendert meg tudják mosni. Szárították, azután hazahordták, 15. Helena-sziget - tulajdonos utáni elnevezés. A kanálison kívülre eső szántó, 16. Báridei dűlő - Albár felőli dűlő. Mivel közelebb volt a településhez, innen ered az elnevezés, 17. Ramos-hegy égevényes, kavi-csos, terméketlen föld. Ma szántó, 18. Sároság - iszapos, mocsaras terület. Gyűjtötte: Szalay Piroska - Adatközlők: Domonkos Sándor (81), Domonkos Zoltán (78), Bíró Pál (76), Bokros Gyula (68), Navratil Zoltán (76) 
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Balázsfa 

A községet első ízben említik, mint Balasethe nevű települést. 1380-ban ajándékozta Lajos király Pókateleki Miklós fiának, Jákobnak és testvéreinek. A falu akkoriban Barbalás néven ismert. 1336-ban a község Pókaföld, amelyet Károly Róbert király a pozsonyi várbirtokból adományozott Tamás mesternek, Csókakő és Gesztes várkapitányának. Tamás a Pókatelekiek családjának előde volt. Pókatelek viszont a Kondé család bölcsőjének számít, amely valószínűleg azonos Pókatelekiékkel. Ez a megsemmisült falu egykor nyilván Balázsfa határában állt. Kolónia település a földreform keretében jött létre, Fuchs nagybirtokos földjeinek parcellázása után. Fuchséknak itt kisebb majorjuk volt, amelyet 1980 után fokozatosan lebontottak. A Kolóniát 1927-ben alapították meg, amikor fokozatosan érkeztek a cseh-, morvaországi és észak-szlovákiai telepesek. 1935 körül 239 hektár területen 12 telepesbirtok volt. A harmincas években fokozatosan épültek a telepesek házai és a jubileumi iskola. Ez a helyzet napjainkig fennáll, csak a település lakosai beilleszkedtek a környék lakossága közé. 
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Enyed település létére 1245-ben találunk utalást, 1491-ben a helyi nemesek birtokában volt, 1738-ban a Kondé és a Maholányi családoké. A 19. század közepén Jankó Mihálynak volt itt. majorja. A 19. század végétől a Fuchs család birtokait találjuk itt. A település mindig is Balázsfához tartozott. 
A belterület nevei: 5. Temető - A temető központi keresztje szürke márványból készült, 1922-ben Balázsfa község állíttatta, 6. Kultúrház - 1990ben épült, 7. Telep - A helyi efsz (egységes földműves szövetkezet) 1949-ben alakult, 8. Harangláb - 1913-ban épült. 1981-ben felújították a harangtornyot, a fa konstrukciót vasszerkezetre cserélték ki, 9. Nepomuki Szent János szobor - barokk, polikrómozott kőszobor, amely a 18. század második felében készült. A község szakrális emléke. A talapzaton az Orosz és a Kondé család közös nemesi címere látható. 
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A külterület nevei: 1. Enyed puszta - A Fuchs család birtoka. 118 Hegyéte Mintagazdaság volt, amely 50 kommenciós családot alkalmazott. Fuchsék itt gabona, kenyérgabona, mák és cukorrépa termesztésével foglalkoztak 1945ig. 50 tehenük volt, naponta átlag 400 l tejet adtak, amelyet Budapestre és Dunaszerdahelyre szállítottak. A majorban a 20. század elején épült a szeszgyár és finomító, amely a mezőgazdasági terményeket minőségi szesszé dolgozta fel. 10 állandó alkalmazottja volt. 1939-ben a szeszgyár állami tulaj-
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donba került. 1947-től 1957-ig szövetkezeti szeszfőzdeként működött, ezután fokozatosan lebontották. Mára csak az a háromszintes torony maradt meg, amelynek sarkait vakolatlan téglából készült falsávok díszítik. A majorban dohányszárító épület is állt, melyben meleg levegővel szárították a dohányt. Az épületet 1950-ben lebontották, 2. Főső fődek - A településtől északra, Szerdahely felé található szántók, 3. Fehér híd - Nevét onnan kapta, hogy mindig fehérre meszelték, 4. Fehér árok - A szeszgyárból kiömlő habos, fehér víz után kapta a nevét. Ma szántó, 10. Szellőző - Dombra épült major. Az istállók mögött cselédházak álltak. Ma beépített terület ("Szélvitornyán épült), 11. Kolónia - Szántó, 1927-től beépített terület, 12. Marton dűlő Agrártagoknak osztott 1 hold föld, 13. Temetői dűlő - A temető utáni szántók, 14. Kavicsbánya - A temető dűlő utáni területen volt. 1957-ben betemették. Ma szántó, 15. Kút - A nagyteleki dűlőben állt egy vödrös kút, ebből itatták az állatokat, 16. Csölle-lapos - Tulajdonos utáni elnevezés. Bozótos terület. Ma szántó, 17. Kontra fődek - A tulajdonosáról elnevezett szántó, 18. Nagytelek - A dűlőben volt egy istálló, ide hajtották be az állatokat etetés után, 19. Kúria - A nagyteleki dűlőn található szántó, 20. Borsóhalom - A kukoricában borsót termesztettek. Amikor a borsó beérett, kihordták, halomba rakták és kicsépelték, 21. Kanális. 
Gyűjtötte: Szalay Piroska - Adatközlők: Domonkos Zoltán (78), Domonkos Sándor (81), Bíró Pál (76), Bokros Gyula (68), Navratil Zoltán (76) 

Töböréte
A községet első ízben 1260-ban említik, a neve akkor Theberethe, és nemesi faluként fejlődött. Az 1553-as összeírásnál a Zomor és Kondé családokat jegyezték fel földesúrként. A falunak 1828-ban Hegyéte és Benéte községekkel együtt 29 háza és 209 lakosa volt. A falvakat gyakran árvizek és járványok sújtották. A lakosok mezőgazdasággal foglalkoztak. 1940-ben a falut Hegybeneétével egyesítették, Hegyéte közös név alatt. 1964-től az egyesült községek központja lett. Szlovák neve Kútniky. A külterület nevei: 1. Fősőfődek - a településtől Szerdahely irányába húzódó földek, 2. Enyedi térő - az enyedi birtokot a harmincas években Weiss Jenő mérnök vette bérbe. Az új bérlő egy rövidebb utat építtetett a birtokon. Ezt az utat csak ő használta. Innen ered az elnevezés, 3. Kisasszony-fődek 100 hold föld, amit a tulajdonos kisasszonytól lehetett bérelni, 4. Vasúti dűlő - a vasút melletti szántó, 5. Kertalja - a két község (Töböréte és Hegybeneéte) 
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közötti szántó, 11. Madi út - taligaút volt, amely a legelőre vezetett. Már beszántották, 12. Kűhíd - a kanálison levő híd, amely kőből készült, 13. Közösgyöp - közbirtokossági, községi tulajdonban levő legelő. Ma szántó, 14. Kavicsgödör - már betemették, 15. Mórvető - az építkezésekhez vetették a mórt. Ma szántó, 16. Bőrösfőd - zsidó bőrkereskedő tulajdonában volt. Ma szántó, 17. Kavicsbánya - Kb. 20 éve szűnt meg. Helyén erdő és szántó van, 18. Országút melletti dűlő - Komárom-Pozsony közti országút mellett, 19. Bikarít - területe 2 hold volt. Az használhatta, aki a község bikáit tartotta. Ezt minden évben sorsolással döntötték el. Körülötte zsombékos, ingoványos terület. A belterület nevei: 6. Vasútállomás - 1895-ben építették. A kis, földszintes állomásépület csak később, a 20. század elején épült fel. Az épületet többször átépítették, 7. Temető - a keresztet a lakosság állíttatta. A homokkő kereszten korpusz van, lent a halál szimbóluma, 8. Kápolna - képoszlop a 19. sz. második feléből származik. Egyszerű, négyszögletes alaprajzú építmény, 120 Hegyéte rajta kovácsoltvas kereszt. A kápolna belsejében Szűz Mária szobra áll, 9. Községháza - 1977-ben kezdték el építeni. 1993-ban átépítették, 10. Útmenti kereszt - 1887-ben Bíró János és felesége, Póda Mária állíttatta. A kereszten Szűz Mária domborműve látható. Gyűjtötte: Szalay Piroska - Adatközlők: Domonkos Sándor (81), Domonkos Zoltán (78), Bíró Pál (76), Bokros Gyula (68), Navratil Zoltán (76)
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