32. BAKONYSZENTIVÁN
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Szentivány, -on, -rul, -ra, -i : n. Szȧntiván, in, få, ȧf Szȧntiván, szȧntivánå, få Szȧntiván ’szentiványi’ [K1 Szent Ivan P. Szt. Iván K2. Bakonyszentiván]. —T: 914 ha, L: 419. — A község neve 1902-től Bakonyszentiván. — P: „Ausztriából népesítetett be”.

1. Kis utca : n. Kláni Kosszå ‘Kleine Gasse’ [Zrínyi Miklós u] U. Néhány házból áll. 2. Posta : n. Poszt ‘Post’ É 3. Tüzoltószërtár : n. Fejåhejzl ‘Feuerhäusel’ É 4. Mëkszikó, -ba : n. Mëkszikó ‘Mexiko’ [Jókai Mór u] U. Régebben egy kb. 150 m hosszú zsellérház volt csak itt. 5. Uj temető : n. Nejhå Frejthóf ‘Neuer Friedhof’ Te 6. Fő utca : n. Hȧoptstroszn ‘Hauptstraße’ [Széchenyi István u] U 7. Kálvária, ’-ra : n. Khofáripëåg ‘Kalvarienberg’ Stációk 8. Téesz-iroda É 9. Bót, -ba : n. Kvőb ‘Geschäft’ É 10. Kűkërëszt : n. Krejc ‘Kreuz’ Ke 11. Templom : n. Khiårå ‘Kirche’ [Római katolikus templom] É. Műemlék jellegű barokk templom. 12. Kulturház : Orvosi
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rëndëllő : Pártház É 13. Tanácsház : Jeddzőlakás : n. Notárihȧosz ‘Notarhaus’ É 14. Tejcsarnok : n. Csarnok ‘Halle’ É 15. Iskola : n. Sól ‘Schule’ [Általános iskola] É 16. Uj utca : n. Nejhi Kosszå ‘Neue Gasse’ [Béke u] U. Valójában a falu legrégebbi része, de a háború után újjáépítették a házakat. 17. Fő utca : n. Hȧoptstroszn ‘Hauptstraße’ [Rákóczi Ferenc u] U. A Széchenyi utca folytatása, a két utca között a templom a választópont. 18. Régi pálinkafőzde É 19. Kocsma : n. Viåchȧosz ‘Wirtshaus’ É 20. Öreg temető : n. Oldå Frejthóf ‘Alter Friedhof’ Te 21. Pálinkafőzde : n. Brȧndvejnhȧosz ‘Branntweinhaus’ É 22. Kurali-tó : n. Kurali-Tȧjht ‘Kurali-Teich’ [P. Szabó és Szerecsenyi tók] Tó 23. Téesz-major M 24. Mérlegház : n. Vóhȧosz ‘Waagenhaus’ É 25. Szentiványi malom : Kapcsándi-malom : n. Szȧntivánå Mű ‘Szentiváner Mühle’ Malom. Egy Kapcsándi nevű emberé volt. 26. Kűkërëszt : n. Krejc ‘Kreuz’ Ke.

27. Csucs-tag S, sz 28. Tanittó-főd : Mestër-tag : n. Sójmȧsztåfőd ‘Schulmeisterfeld’ [K1. Krumm Ackerstückl, l] S, sz 29. Templom-főd : n. Khiåråfőd ‘Kirchenfeld’ Do, sz. Az adatközlők szerint templom és temető volt a dűlőben, kövek és falmaradvá​nyok kerültek elő. 30. Lapos, -ra [K1. Viemahd Wiesen, sz] S, sz 31. Férhápli-rít : n. Fiåhȧplvízn ‘Vierhäuptelwiese’ [K1. Breite Sandäcker, sz P. Homokföldi d, sz K2. Homokföld] Ds, r, l 32. n. Kmuåkrund ‘Gemeindegrund’ [K1. Krummäcker, sz P. Görbeföldi, sz] S, sz 33. Homok-düllő : n. Szȧndȧkå ‘Sandäcker’ [K1. Schmale Sandaecker, sz] S, sz 34. Sági-malom : Szakács-malom : n. Ságå-Mű ‘Sági-Mühle’ [Hnt. Szakácsmalom] Lh. Volt tulajdonosairól elnevezve. 35. Főső-rítfőd : n. Óvri Víznstikl ‘Oberes Wiesenstückel’ [K1 Siebenmahd Wiesen, sz P. Felső réti, sz K2. Felső rét d] Ds, sz 36. [K1. Heldengarten Wiesen, r] 37. Rítfődi ut : n. Víznstiklvéh ‘Wiesenstückelweg’ Út 38. [K1. Heldengärten äcker, sz P. Kisházi, sz] 39. Mázi-kërëszt Ke. A közelében lakott családról. 40. Konc-kërëszt Ke. Az állíttató családról. 41. Homok-düllői-kut Kút 42. [K1. Hausäcker, sz] 43. [K1. Alte Aecker, sz] 44. Zsöllér-szöllők : n. Hojnvejkátn ‘Huldenweingärten’ [K2. Zsellérszőlők] S, sző 45. [K2. Négyöles szőlők] 46. Köles-düllő : n. Hiåzsȧkå ‘Hirsenäcker’ [K1 Hirschäcker, sz P. Kölesföldi, sz K2. Kölesföldek] Ds, sz 47. n. Maungå ‘Anger’ S, l 48. [K1. Hausgarten, sz] 49. Országut : n. Stroszn ‘Straße’ Út. Bakonyságba vezet. 50. [K1. Neue Aecker, sz] 51. Páskom, -ba : n. Hujdvoåt ‘Hutweide’ [K1 Wiesenäcker, sz K2. Felső legelő d] D, l 52. Főső-erdőfőd : n. Óvri Vojdȧkå ‘Obere Waldäcker’ [K1. Waldäcker, sz K2. Felső erdő d] S, sz. Irtásföld. 53. Tanárok, -ba Ds, l 54. Zsöllér-főd : n. Hojnȧkå ‘Huldenäcker’ [K2. Zsellér d] S, sz 55. [K1. Lange Weingärten, sző K2 Hosszú szőlők] 56. Zsöllér-fődi ut : n. Hojnȧkåvéh ‘Huldenäckerweg’ Út 57. Szöllőhëgy : n. Kåpiåri ‘Gebirge’ [K1 Weingartberg, sző] Ds, sző, gy 58. Szőllő ut : n. Vojdvéh ‘Waldweg’ Út. A szőlőbe és az erdőbe vezet. 59. [K1 P. Cserhegy, sz] 60. Hézsákéri-kut : n. Hiåzsȧkåprumm ‘Hirsenäckerbrunnen’ Kút 61. Csapás, -ra : n. Trift Út 62. [K1 Hanfaecker, sz] 63. n. Ohtkloftå ‘Achtklafter’ [K1 Acht Klafter, sz P. Nyolcrendes, sz] S, sz 64. [K1. Kurze Acht Klafter, sz] 65. Kapcsándi-tó : Hosszu tó : n. Kopcsándi-Tȧjht ‘Kapcsándi-Teich’ Tó 66. Páskom ut : n. Hujdvoåtvéh ‘Hutweidenweg’ Út 67. Lót-kërëszt : n. Lót-Krejc ‘Lót-Kreuz’ Ke. Lót János állíttatta. 68. Tanyák, -hoz : Balla-tanya : Hangyálos-tanya [Hnt. Hangyálostanya] Lh. Kb. 80—100 éves házak. 69. [K1. Herobere Wiesen, r] 70. Tóra düllő : n. Tájhtȧkå ‘Teichäcker’ [K1. Zwölf Klafter, sz P. Tizenkét rendes, sz K2. Tóra d] Ds, sz. A közelében levő tóról. 71. Kurali-malom : n. Kurali-Mű ‘Kurali-Mühle’ : n. Prájmű ‘Breimühle’ Malom. Volt tulajdonosáról. 72.
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Nádas, -ba : n. Roa ‘Rohr’ Mo. Náddal borított, vizenyős terület. 73. Kapcsándi-malom Malom 74. Erdőfőd : n. Untri Vojdȧkå ‘Untere Waldäcker’ [K1 Waldäcker, sz K2. Alsó erdő d] Ds, sz 75. Templom-fődi ut : n. Khiårånȧkåvéh ‘Kirchenäckerweg’ Út 76. Radics-kërëszt Ke. Állíttatójáról. 77. Rítfőd : n. Unteri Víznstikl ‘Unteres Wiesenstückel’ [K1 Untere Wiesen, r P. Alsó réti, sz K2. Alsó rét d] S, sz 78. Ejgnër-kërëszt : n. Ejgnå-Krejc ‘Eigner-Kreuz’ Ke. Állíttatójáról elnevezve. 79. Völfingër-kërëszt : n. Völfingå-Krejc ‘Wölfinger-Kreuz’ Ke. Állíttatójáról elnevezve. 80. Erdő-kut : Csordakut : n. Vojdprumm ‘Waldbrunnen’ Kút 81. Gyërtyányos, -ba [P. Gyertyánfa e, e] Os, sz. P: „tölgy és gyertyánfa erdő”. 82. Közípső ut : n. Mittåvéh ‘Mitterweg’ Út 83. Templom-fődi-kut : n. Khiårånȧkåprumm ‘Kirchenäckerbrunnen’ Kút 84. Kűső-templom-főd : n. Trausztri Khiårånȧkå ‘Draußere Kirchenäcker’ [K1. Kirchenäcker, sz P. K2. Templomföld d, sz] S, sz. Egyházi kezelésben állt. 85. Török templom S, sz. A néphagyomány szerint egy török kori templom volt itt. 86. Rítfődi ut : n. Víznstiklvéh ‘Wiesenstückelweg’ Út 87. Kánya-domb D, sz. Az adatközlők szerint sok kánya volt errefelé. 88. Szentiványi ut : n. Szántivánå Véh ‘Szentiváner Weg’ Út. A Pápa—Tatabánya közötti úttal köti össze a falut. 89. Legellő-kut : n. Hujdvoåtprumm ‘Hutweidenbrunnen’ Kút 90. Tóra düllő : Hosszi-düllő [K1. Zehn Klafter, sz P. Tizrendes, sz] S, sz. A tavak felett hosszan elnyúló földek. 91. Tóra düllő kut Kút 92. Csapás : n. Trift Út 93. Közsígi-erdő : n. Szȧntivánå Vojd ‘Szentiváner Wald’ Ds, e 94. Pëdagógus-főd S, sz. A falu pedagógusainak mai illetményföldje. 95. Tüskés-ér Vf 96. Rítfődi-kut Kút 97. Majër-főd S, sz. Tulajdonosáról. 98. Legellő, -re : Uradalmi-rít : n. Hëåsoftszvízn ‘Herrschaftswiese’ [K2. Urasági birtok] S, r 99. Kányás, -ba S, sz. Az adatközlők szerint nevét volt tulajdonosáról kapta. 100. Kakuk-hëgy : n. Kukupëåri ‘Kuckuckberg’ Ds, e. Az erdőben állítólag sok a harkály és a kakukk. 101. Tábori fogojtemető : n. Rusztnfrejthóf ‘Russenfriedhof’ Te. Első világháborús orosz hadifoglyok temetője. 102. Prolëtár-főd [K1 Gemeinde Wingel, sz] S, sz. Az 1920-as években osztották ki. 103. Marhalegellő : n. Fiåhvoåt ‘Viehweide’
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[K1. Rudács, l] S, r 104. Szakács-ér Vf 105. Vitéz-tag : Vitéz-telek [K1. Neue Wiesen, sz] Do, sz. Az I. világháború után kapta katonai érdemeiért egy Méts nevű ember. 106. Pápai ut : n. Popåni Stroszn ‘Pápaer Straße’ Út. A Pápa—Tatabánya közötti főút neve. 107. Szíp-tó-düllő [K1. Eger Bereg] S, sz, e 108. Kánya-ér : n. Pȧhl ‘Bächlein’ Vf.

Az adatközlők nem ismerték: 22. P. Szabó és Szerecsenyi tók 28. K1 Krumm Ackerstückl 30. K1 Viehmahd Wiesen 31. K1 Breite Sandäcker P. Homokföldi d K2. Homokföld 32. K1. Krummäcker P. Görbeföldi 35. K1. Siebenmahd Wiesen 36. K1. Heldengarten Wiesen 38. K1. Heldengärten äcker P. Kisházi 42. K1. Hausäcker 43. K1. Alte Aecker 45. K2. Négyöles szőlők 48. K1. Hausgarten 50. K1 Neue Aecker 51. K1. Wiesenäcker K2. Felső legelő d 55. K1. Lange Weingärten K2. Hosszu szőlők 59. K1 P. Cserhegy 62. K1 Hanfaecker 64. K1 Kurze Acht Klafter 69. K1 Herobere Wiesen 70. K1. Zwölf  Klafter P. Tizenkét rendes 90. K1 Zehn Klafter P. Tizrendes 102. K1. Gemeinde Wingel 103. K1. Rudács 105. K1 Neue Wiesen 107. K1 Eger Bereg. — P. Sági d, sz. — K1: 1857., P: 1864., K2: 1920., Hnt: 1973.

Gyűjtötte: Czirfusz Márta adminisztrátor, továbbá Endrődi Ferenc, Kerek Zsuzsanna gimn. tanulók (1969—1980). — Adatközlők: Főlding József 57, Gelencsér József 45, Heizler János 79, Méts Károly 71, Molnár János 38, Radics György 73, Róka György 75, Vesztergom Géza 59 é.
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