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51. SOMORJA 
Gazdag történelmi múltra visszatekintő település. Városi rangját a középkortól számítja. Nevét egyes feltevések szerint Sancta Maria nevű templomáról, mások szerint a Somos-érről kapta. Városi kiváltságait Zsigmond király adományozta a XV. század elején. Nevének okleveles előfordulása: 1285: Villa Sancte Marie, 1287: Zenthmaria, 1390: Villa Marie ill. Samaria, 1397: Zenthmarja, 1436: Samaria i.ll. Zenthmereyn, 1567: Sumarein, 1736: Somorja, Sumarein ill, Schomorin, 1786: Samarja. Valószínű, hogy két falu – Zenthmaria és Samaira – összeolvadásából keletkezett . Iskola létezéséről egy 1437-ből származó oklevél számol be. A városhoz tartozik: Gancsháza, Sámot, Csölöszlő, Körtvélyes, Tejfalu. A város területe 4435 ha, lakóinak száma 12009 (8561 magyar nemzetiségű). A belterület nevei: 1. Pozsonyi út - Öreg országút, 63-as országút, Pozsony felé, 2. Lóversenypálya - Az országút mellett volt, megszüntették, ma szántó, 3. Míntelep - Méntelep, valaha kaszárnya volt a 126. tüzér ezred laktanyája, tiszti pavilon, 4. Kaszárnya utca, 5. Dínesd felé - Dénesd felé, 6. Pázsit utca, 7. Lovagló utca, 8. Fűzfa utca, 9. Lövölde utca, 10. (Corvin Mátyás) Magyar tanítási nyelvű alapiskola, 11. Városi közlekedési park - Ma a városi rendőrkapitányság székhelye, 12. Kápolna - Szegények házában, valaha miséket tartottak itt, 13. Szegínyek háza - Ispita, kórház, most nyugdíjasotthon, 14. Autóbuszmegálló - Közvetlen a pozsonyi országút mellett, 15. Vásártér Disznóvásárokat szoktak itt rendezni, háború után a katonák focipályája volt, 16. Akácfa utca - A Kaszárnya utcát köti össze a pozsonyi országúttal, 17. Pacsirta utca, 18. Gabona utca, 19. Adóhivatal - A Gabona utca mellett található, 20. Köröszt utca - Keresztutca, 21. Vadász utca, 22. Szőlőskert utca, 23. Középfokú szaktanintézet - Szakács és pincérképző középiskola, itt található a Csallóköz étterem, 24. Városi strand - Fürdő, 25. Sportpálya - Focipálya és teniszpályák, itt kapott helyet a helyi tekeklub is, 26. Pomléi utca, 27. Mézeskalács bolt - Pomlé utcában, Welsz cukrászmester tulajdona, 28. Gyümölcsösök - Gyümölcskertek, a Pomlé utca és az Úszori út között helyezkedtek el, 29. Hosszú utca - Egyik leghosszabb somorjai utca, 30. Új utca, 31. Őszirózsa utca, 32. Mező utca, 33. Pahó - Hajdanán Bonhádi volt a tulajdonosa, a Pozsonyi út mellett faáru-telep, 34. Városi honismereti ház Tájház a pozsonyi országút mellett, 35. Tornyos borozó - Ma étterem az országút mellett, 36. Rendőrpark - Világhírű művészek mellszobrával díszített kisméretű park, 37. Városi könyvtár - A Park utcában, 38. 
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Bibliotheca Hungarica - A könyvtár épületében, 39. Park utca, 40. Zeneiskola - Művészeti alapiskola, 41. Hici kocsma - Pergel Hici kocsmája, a tulajdonos nevét viselő kocsma volt, 42. TBC szűrőközpont - A volt Hici kocsma épületében, 43. Kulacs hentes - A Fő utcán volt a hentes boltja, a templom során, 44. Öreg mozi - A Fő utcán volt, 45. Bevásárló központ - JRD áruház a Duna utcán, 46. Duna utca, 47. Óvoda - A Duna utcai óvoda, 48. Halász utca, 49. Városi major - Valaha lakóházak és gazdasági épületek voltak, ma már nem létezik, 49/a. Paulánus köz, 50. Tüdőszanatórium Hajdanán a Városi major mögött volt, 51. Kertész utca, 52. Somorja kertészet - Faiskola, 53. Középfokú mezőgazdasági szaktanintézet - „gané suli”, 54. Fabarakk - Később sportcsarnok, 55. Városi major utca, 56. Super Market Jednota - A hajdani Németh üzlet, a nevét az első vezető után kapta, 57. Öreg tűzoltószertár - A Városmajor közepén helyezkedett el, ma Jednota áruház található a helyén, 58. Kilencéves alapiskola - Szlovák tannyelvű alapiskola, 59. Paplak - Katolikus paplakás, dékánhivatal is itt működik, 60. Kolostor utca - Az Iskola utcát köti össze a Főtérrel, 61. Római katolikus templom Hajdanán pauláni ferencesek temploma volt, 62. Korona vendéglő - Arany Korona, valamikor kolostor volt, ma rekonstrukció alatt áll, 63. Vasáru kereskedés - Közvetlen a Korona vendéglő mellett, ma már nem működik, 64. Gazda sor - Itt laktak a somorjai gazdák, 65. Szérős kertek - Itt voltak a kazlak és a masinázó hely is, 66. Zsigmond király háza - A Fő utcán volt, lebontották a VMK mögött, 67. Régi fényképész - A Fő utca mellett volt, 68. Falhanner órásmester - A tulajdonos nevét viselő bolt volt, 69. Sebestyén cukrász - A Fő utcán volt a cukrászda, ma már nem létezik, 70. Szlovák 213 Somorja takarékpénztár - A római katolikus templommal szemben, 71. Öreg áruház a pozsonyi országút mellett, 72. Speciális alapiskola - Bejárata a Pomléi utcára nyílik, 73. Fagylajtos - Jusuf fagylajtos, török fagylajtos, Boszniából származó muszlin tulajdonosról kapta a nevét. A harmadik generáció viszi tovább a fagylaltozót, 74. Vasútállomás - A 20-as években építették, ma már nem működik, 75. Tűzoltó utca, 76. Tűzoltószertár - 1971-ben építették, 77. Széntelep - Manapság inkább építőanyagokat árulnak a helyén, de mint szénlerakóhely is működik, 78. RZD - Gabonatisztító és szárító üzem, 79. Mozi - A Sárgarigó kocsma és vendéglő mellett, 80. Sárgarigó vendéglő és kocsma - A pozsonyi országút mellett található, 81. Piactér - vásárcsarnokkal az evangélikus templom mellett helyezkedik el, a vásárcsarnok manapság mint elektronikai szaküzlet működik, 82. Zöldkereszt borozó - Már nem létezik, a Gazdasoron volt, 83. Szolgáltatások háza - A Gazdasoron található, 84. Öreg könyvtár - A mai városi művelődési központ környékén helyezkedett el, 85. Tejcsarnok - A mai VMK területén volt, 86. Mázsaház Ma már nem működik, a mai VMK környékén találtatott, 87. Új posta Közvetlen a városháza mellett található, itt hajdanán borbélyüzlet működött négy-öt bor-
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béllyal, 88. Városháza - A Főtéren található, az 1927-ben alapított Csallóközi Múzeum is itt működött Khín Antal vezetésével, börtön is működött a ház udvarán, 89. Balheim bót - A régi posta mögött működött, ma már nem létezik, 90. Régi posta - Patinás épületét a közelmúltban bontották le, 91. Város kútja - A Főtéren található, 92. Országzászló - A Főtéren volt a rúd, 93. Benzinpumpa - A Főtéren volt, benzinkút, 94. Főtér - Horthy tér a vissza-csatolás után, ma kisebb park szökőkúttal, 95. Szentháromság szobra - A Főtéren található, 96. Járási hivatal - Itt székel a járási bíróság is, mai kórház épülete, 97. Mosoda - Valamikor fürdő és szauna volt a helyén, 98. Polgári iskola - Polgári fiú és leányiskola működött az épületben, de ma rekonstrukcióra váró műemlékértékű épület, 99. Szárazmalom - Hajdanán a városházával szemben állt, 100. Városi sörgyár - Szintén a városházával szemben volt, 101. Gyógyszertár - A mai Általános Hitelbank épületében volt, 102. Tóth Gyula cipőboltja - A csizmadiamester után kapta a nevét, a mai bank melletti épületben helyezkedett el, 103. Fő utca, 104. Városi Művelődési Központ, VMK - kultúrház, előtte Szent István ülő szobrával, 105. Szódagyár - A mai VMK épülete helyén állt, 106. Meisner vendéglő Tulajdonos neve után, 107. Evangélikus templom - 1784-85-ben épült, mellette az iskolával, ami ma már nem működik, 108. Németh-ház - Az evangélikus templom mellett, ma már nem létezik, imaház volt, 109. R.M. Štefánik emléktáblája, 110. Szél utca, 111. Baráth hentes üzlete - ma már nem létezik, a református templom mögött volt, 112. Bevásárló központ - A VMK melletti áruház, 113. Állami rendőrség - Az Iskola utcában helyezkedik el, 114. Iskola utca, 115. Temető - A Temető utcára nyílik a bejárata, 116. Csölösztői utca, 214 Somorja 117. Vörös bognár műhelye - Valaha Csölösztői utca mellett működött, 118. Illés kovács műhelye - Szintén a Csölösztői úton volt, 119. Temetkezési 215 Somorja vállalat - A Csölösztői úton működött valaha, 120. Zsidó temető, 121. Új gimnázium - Magyar és szlováknyelvű gimnázium, a Csölösztői út mellett, 122. Papkertek - a Csölösztői út mellett voltak, 123. Napos utca, 124. Fényes utca, 125. Csendes utca, 126. Zöld utca, 127. Almafa utca, 128. Rózsa utca, 129. Arany szarvas étterem és kocsma - A Mária utca sarkán áll, 130. Mária utca, 131. Rövid utca, 132. Víztorony utca, 133. Tejfalusi utca, 134. Vízgazdasági kutatóközpont - A Tejfalusi utcában, 135. Öreg vágóhíd - Szintén a Tejfalusi utcában, 136. Csillag utca, 137. Zsinagóga - 1912-ben épült, udvarán a rabbi lakásával és a zsidóiskolával, 138. Kovács utca - Az utolsó somorjai utca, amely a városra jellemző elrendezésben maradt az utókorra, 139. Nagy Rezső vendéglője - Gasthaus, étterem felirattal, 140. Fazekas utca, 141. Gőzmalom - Később hengermalom, manapság takarmánykeverő és raktár, daráló-srótoló a pozsonyi út mellett, 142. Czucs pékség - Somorja városát péktermékekkel ellátó pékség, 143. Samsonait - Kožatex, táskákat és bőröndöket gyártó multinacionális cég, 144. Szenci út, 145. Víztorony - Hidroglobus, 146. 
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Vásártér - A hajdani marhavásártér, 147. Zsizsikelő - Búzafertőtlenítő hely, ma már nem működik. 
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A külterület nevei: 1. Északi becsked - Becskëd, 2. Keleti becsked - becskëd, 3. Déli becsked - becskëd, 4. Kozma földek - Kózma fődek, szántó, a megnevezése a tulajdonosról, 5. Gancsháza - Gancsházo, major, 6. Új sziget - újsziget, Pomlé mellett található, ma strand van a helyén, 7. Kis sziget Kisziget-re, Pomlé mellett található, ma focipálya van a helyén, 8. Erdő alja - Erdő ajja, szántó, 9. Országút, 10. Kis Gútor - Kizsgútor, szántó, 11. Kis utcai földek - Kis ucca fődek, szántók, Kis utca vége határolta el a szántó kezdetét, 12. Gútori ötös - Gútori ötös, szántók, Gútor felöli szántók, 13. Téglaházi legelő - Téglás legelő, téglaégetést biztosító épület melletti legelő, 14. Töltés, 15. Töltésen túli legelők - Tőtésen túlijak, szántók, legelők, 16. Ötös földek - Ötösöki fődek, szántó, 17. Négyes és ötös közti legelők Négyesëki és ötösöki, szántó, a négyes és ötös földek közti terület, 18. Kert alja - Kert ajja, szántó a város Duna felöli határában. A nevéből is kitűnik, hogy Somorja lakosainak kertsora alatt, tehát a Duna felöli oldalon található, 19. Pomlén innen - Baumlé inen, Pomlé melletti szántók, 20. Pomlé Baumlé, pomlé, a város parkja, amelyben szórakozóhely és amfiteátrum található, 21. Rövideki táblák - Rövideki táblák, felparcellázott földek, szántók, 22. Zabdűlő - Zab düllő, szántó, feltevések szerint állandó jelleggel zabot vetettek a szántón, 23. Urak táblája - Urak táblájo, uradalom szántói voltak, 24. Szenci út, 25. Kusztucs - Kztucs, szántó, 26. Körtefái kertek Körtefaji kertek, vadkörtefák sora határolta a kerteket, 27. Doktor föld Doktorfőd, a helyi orvos volt a tulajdonosa a megjelölt szántónak, 28. Hegyföld - Hëgyfőd, szegény parasztok kisméretű szántói a legrosszabb fekvésű, és minőségű földek, 29. Rételői és hévízi - Hévizi, a szántók közelében források találhatóak, 30. Felső kertek alja hegyföld - Hëgyfőd, sz., 31. Bucsuháza - Egy földes gazda birtokában lévő major volt. Ma is csak egy út vezet keresztül a falun, temploma, kápolnája nincs, 32. Alsó kertalja - Asó kertajja, a község határában lévő szántó, 33. Felső kertek aljai - Feső kertëkajja, szántó, 34. Szent háromsági - Szent háromsági, szántó, 35. Szénégető Szénégető, szántó, 36. Négyes földek - Négyesëki fődek, szántó, 37. Jeruzsálemi legelő - Jerusálëmi legelőre, feltehetően zsidó tulajdonosa volt, 38. Káposztások - Káposztás, szántó, 39. Száraz erdő - Szároz erdő, fás terület, az áradások idején vízzel telített terület, de az ár levonulása után hatalmas és mély barázdák keletkeztek az erdő talaján, ma a víztározó területén, 40. Borjú zátony - Borjú zátonyra, vagy borjúra, szintén a víztározó területén, 41. Töltés melletti földek - tőtés melletti fődek, szántók a töltés túloldalán, a mai víztározó területén, 42. Herés földek - Herés fődek, ezen a helyen csak herét hagytak nőni, 43. Második osztály - Második osztály, szántó, 44. Első osztály - Első osztály, szántó, 45. Zsellér földek - Zselér fődek, szolgaföldek, a béresek között kimért földek, szántók, a víztározó területén, 46. Alsó osztály - Asó osztály, szántó, 47. Duna sori - Dunasori, szántó, Duna felöli területek, 48. 
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Körtvélyes puszta - Körtvéles, major, vagy révkörtvélyes, ma víz alatt van, 49. Vesszős - Vesző, szántó, 50. Szalmás Szamás, szántó, 51. Berekalja szépmező - Berëkajjaszépmező, szántó, 52. Tákon gérem - Tákony gyéren, 53. Pipagyújtó papréti - Pipagyújtogató, a Pipagyújtó melletti szántók, egyházi birtokok. A Pipagyújtó egy csárda, ahol az 1848-49-es szabadságharc idején a honvédő és az osztrák seregek kisebb összecsapása játszódott le, 54. Alsó dűlő - Asó düllő, szántó, 55. Gyalogúti dűlő - Gyalogúti düllő, egy ösvény futott a dűlő mellett, 56. Benesi puszta Benës pusztá, a birtokos nevét viselő szántó, 57. Szilvási kenderes - Szilvás kenderes, szintén a birtokos nevét viselő szántó, 58. Királyfia - Somorjai birtokosok telepe volt, ahol béresek laktak. Ma egy út vezet át a falun, van egy kicsi temetője, de kápolnája vagy temploma nincs. A hívek Somorjára és Tejfalura járnak misére. Található a községben egy major épülete, ami ma kiemelkedően látható a falu határában, 59. Középdűlő - Közép düllő, szántó, 60. Királyfia felé vezető út, 61. Vasút, 62. Homlit - Homli, szántó, 63. Bácsközi és köves táblák - Köves táblo, egyházi földbirtokok, rossz minőségű szántó, 64. Disznólapos - Disznólapos, a sertés legeltetésének kijelölt helye, szántó, 65. Csokári kűliba, 66. Fadgyas dombi dűlő - Faggyas dombi, mélyedés, amelyben víz található, 67. Fadgyas - Fagyos, szántó, 68. Peres földek - Pörös fődek, bírói pereskedés alatt álló földek, 69. Bartal zúgó Batal zúgó, révtulajdonos után kapta a nevét, amely-nek a megnevezett helyen volt a kikötője, 70. Disznólapos - disznyólaposra, szántó, 71. Urbariat - Úrbáriát, ma szántó, 72. Tóköz vagy Öreg tó - Tó közére, fás terület, amely magas vízállásnál vízzel telítődik, Lippay prímás ide telepíti Szentgyörgyúr 217 Somorja lakosait, 73. Morvatő, 74. Tárnok felé vezető út, 75. Téglakemence Bacsfa és Szentyörgyúr - Téglás, téglaégetés helye, 76. Rábátó, 77. Szentgyörgyúri puszta - Szengyörgyi, ferences rendi zárda és templom volt a megnevezett pusztán, 78. Gódmány - Godmány, szántó. 
A Bősi vízierőmű építésekor az új Duna-meder kialakításakor víz alá került területek: Parcika csatorna - Párcikai, a Dunára való kijutást biztosította, Marha dűlő - erre a helyre terelték a marhákat, amikor levonult az ár a Dunán, Nagy rév - kompkikötő volt a Duna partján, Vágott erdő - a fakitermelés miatt ritkás fás terület volt, minden időkben e helyről nyerték a fát, Farkas zátony - csatorna vagy Helena, Heléna, Szent Péter patak - a Duna egyik ága volt, Aratóház - épület volt, Hajóállomás - a múltban használt csónakház, Rókafüzes - sebes és mély vizű ágvíz volt, Kompi víz - Kompi, szintén a Duna egyik ágvize volt, Malmi - a csölösztői és a kompi ág találkozásánál, ahol malom is állt, Lóúsztató - sekély, itatónak használt mellékága volt a Dunának. 
Nehezen lokalizálható nevek: Szentgyörgy megye - Szengyörgy, major, Peres földek - Pörös fődek, bírói pereskedés alatt álló földek voltak, Gyap föld - Gyap főd, szántó, Mórvető - a tégla készítésének helye volt, ma szán-
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tó, 218 Somorja Újj dűlő - szántó és legelő, Kákástói dűlő - Kákási, szántó, Kis örvényi dűlő - Örvínyes, szántó, Hévízi dűlő - Hévizi, a melletti levő források után kapta a mai nevét, Hévízaljai - a források melletti dűlő Duna felöli része, Szentgyörgyúri belső dűlő - a puszta mellett található szántó, Pajtai - szántó, Alkert aljai - Kert ajjai, szántó és egy része legelő. 
Gyűjtötte: Slovák László és Fehér Kornél 
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