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 Asszonfa, ΄-n,΄-rú, ΄-ra, -i [K1. Asszonyfa K2. Győrasszonyfa] ─  T: 1120 kh, L: 654. ─ Kezdetben a királyné birtoka volt, Gizella királyné itt szállt meg, mikor Pannonhalmára látogatott; erről nevezték Királynéasszonyfalvának, ebből lett Asszonyfalva, majd Asszonyfa. Győrhöz közelinek mondja a mai név százéves előtagja. ─ Fcs.: Az asszonyfaiakat a szomszéd községek nemeseknek és kutyabőrösöknek csúfolták, mert sok elszegényedett kisnemes volt a parasztok között. Nekik már csak a kutyabőr maradt a régi uraságból. Mondják őket még kesevalagúaknak is.

    1. Temető, -be [K2. Róm. kat. temető] Te  2. Vörösmarti utca [Vörösmarty Mihály u] U  3. [K1. Kereketfeji d]  4. Faköröszt Ke  5. Buszmëgálló  6. Kulturotthon : Könyvtár : Tanácsház : Pártiroda : Rëndülő, -be É. Tanácsi kirendeltség. Korábban Nagy Zoltán-kastély, előtte Imrédy-kastély.                                               7. Rákóci utca [Rákóczi Ferenc u] U  8. Ovoda, ΄-ba : Szluha-kastéj É. Eredetileg Sidó János tulajdona.  9. Vasut sor [Kossuth Lajos u] U  10. Iskola, ΄-ba [Általános iskola] É. Használatlanul áll.  11. Uj sor [Petőfi Sándor u] U. A 20-as években osztott házhelyekre épült. 12. Rejkënfëld-ház É  13. Közsígi kut Kút  14. Bót, -ba : Vendíglő, -be É. Vegyes- és italbolt.  15. Templom, -ba [R. kat. templom] É  16. [K1. Kender földek]  17. Buszmëgálló  18. Becsei-köröszt Ke. Eredetileg a határban állt, Becsei nevű 48-as honvéd állíttatta hazakerülése után a birtoka szélén.  19. Hunyadi tér [Hunyadi János tér] Tér 20. Uj paplak [R. kat. plébánia] É. 21. Pósta, ΄-ra É  22. Kisfaludi utca : Kapukertek [Kisfaludy Károly u] U. Volt itt egy kapu, innen a régi név.  23. Cigányok háza É. Eredetileg községi daráló. 24. Damjanics utca [ ~ ] U  25. Tápi ut Út. Tápra vezet.  26. Közsígi kovácsműhej É. Nem használják.  27. [K1. Lóheresek]  28. Közsígi vendíglő : Vágóhid É. Korábbi elnevezések, már nem ekként szolgálnak.  29. Fodbalpájja : Tófenék. Ez volt a régi pálya. 30. [K1. Belső rétek]  31. [K1.Kenderesek]  32. [K1. Benedek rétek]  33. Rész-hëgy D, sz, e. Kis parcellákra volt osztva. 34. Köröszt, -hő, -re Ke  35. Rëzi-szöllő D, sz, sző. A Rész-hegyen van. 36. Gyümőcsös, -be D, sz. A Nagy Zoltán-féle birtok gyümölcsöse volt. 37. [K1. Gyöpföldek]  38. Rész-hëgyi ut Út. A Rész-hegyre vivő dűlőút. 39. [K1. Somogyi erdőhely] 40. [K1. Erdő]  41. Agyagos-domb D, sz 42. [K1. Erdőhely] 43. Szöllőfődek [K1. Szöllők] S, sz. Itt vannak a legjobb szántóföldek. 44. [K1. Gramarics erdőhely] 45. [K1. Gyöpföldek] 46. Szluha-birtok S, sz. A család nagybirtoka volt. 47. Téglaházi-düllő [K2.Téglaház] D, sz. Régen itt égették a téglát. A név szerepel az 1856-i térképvázlaton is. 48. Agyagos-dombi--düllő D, sz. Talajáról. 49. Zsidó temető [K2. Izraelita temető] Te. Már nem temetnek ide. 50. Legellő, -re S, r. A nagybirtoknak volt itt gondozott, fűvel bevetett legelője. Mára felszántották. 51. Villanypásztor S, r. Régi rét, egy részén a tsz teheneit korábban villanypásztor őrizte. 52. Nagy Zoltán-tag S, sz. A Nagy-féle birtok része volt. 53. Lénia, ΄-ra Út. Pannonhalmára vivő út fasorral, és egyenes, mint a lénia. A hagyomány szerint Gizella királyné ezen járt misére. 
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54. [K1. Köz legelő d]  55. Lénia-erdő Út. Széles marhahajtó út, két oldalán fasorral.  56. Tápi ut [K1. ~ ] Út. Megyei út Táp felé.  57. [K1. Kis Koplalói d]  58. Koplaló, -ra S, sz. A leggyengébb, így a legkisebb hozamú föld. Régen nagybirtok volt, és kiparcellázták ugyan, de aki kapott belőle, csak koplalt rajta.  59. [K2. Pályaudvar]  60. [K2. 6/a sz. őrház]  61. Állomás, -ra : Vasutállomás [K2. Felvételi épület] É  62. Vasut--szër : Állomási gyalogut Út. Az első név az utat magában foglaló terület neve.  63. [K1. Házakelőtti d]  64. Templom-főd : Pap-főd S, sz. A templom és a pap birtoka volt.  65. Kántor-főd S, sz. A kántor illetményföldje volt.  66. Fodbalpájja [Sportpálya]  67. Faköröszt Ke  68. Köröszt ut Út. A Kálváriához vezető korábbi kis bekötő út.  69. Kálvária, ΄-ra [K2. ~ ] S. Régen itt volt a templom, most a helyén három kereszt áll.  70. [K1. Nagy Koplalói d]  71. Nagy-bánya B. Kavicsbánya a tsz kezelésében.  72. Bánya--tó G. A kavicsbánya legrégebbi része, egy időben a talajvíz miatt felhagytak a művelésével. Ekkor nyáron fürödtek is benne, de később szeméttelepnek kezdték használni.  73. [K1. Hosszú Kis Osztály]  74. Szilas-berëk [K2. Szilos berek] S, sz, r. Régen szilfaerdő volt a helyén.  75. Csete-bánya B. Kavicsbánya, ilyen nevű gazda nyitotta, és fuvarozta belőle a kavicsot a megyei út építéséhez.  76. Szentmiklósi ut [K1. ~ ] Út. Tápszentmiklósra visz.  77. Vizesárok Vm. Régi meder maradványa.  78. [K1. Szilosi d]  79. Tézsla-kut [K1. Tézslakuti d K2. ~ ] S, sz  80. Öreg-osztál [K1.K2. ~ ] S, sz. A legrégebb óta művelt határrész, a hagyomány szerint itt állt valaha a falu.  
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81. Farkas-tag S, sz. A tulajdonosról.  82. Hollósi Sándor-tag S, sz. Nevezett földje volt.  83. Szluha-tag S, sz. A Szluha-birtok része volt.  84. Borsó Ignác-tag S, sz. Nevezett földje volt.  85. Gazdák fődje S, sz. Kívül a nemesi birtokokon itt volt a telkes gazdák földje.  86. Kavicsgödör G. Régi gödör.  87. ONCSA-fődek S, sz. Kisparasztoknak osztották.  88. Öreg Föcske-főd S, sz. Tulajdonosáról.  89. Döbrentei-tag D, sz. A régi nemesi családra emlékeztet.  90. Lázi ut [K1. ~ ] Út. Dűlőút Lázi felé.  91. Agácás, -ba S, e. Telepített erdőrész.  92.  Keríttís, -be : Keríttísi-dülő S, sz  93. Becsei-tag S, sz. Volt birtokosáról.  94. Gégehid Híd. Betonhíd a vasúti pályatest alatt.  95. Átjáró ut Út. Régi dűlőút.  96. Mëzsgye Mezsgye. Régi, hagyományos határ a nemesi birtokok és a paraszti földek között.  97. Rítsíg Mf, r. Kákós, vizenyős rész.  98. Paraszt-fődek S, sz. Telkes gazdák 
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földjei a nemesi birtoktestek között.  99. Urasági-főd S, sz. Régi nemesi birtoktest.  100. Barta-bánya Vm. A tulajdonos földbirtokosról. Vasútépítéskor innen bányászták a kavicsot. Ásás közben kardok, lókoponyák, csontvázak kerültek elő.  101. Akó, -ba É. Nyári karám a legelő állatoknak.  102. Szilas--berki-rít S, r  103. Hollósi-tag S, sz. Tulajdonosról.  104. Szarka-berëk [K1. ~ d] Men, r. Régebben ligetes rész volt, a szarkáknak jó tanya. A név szerepel az 1856-os térképen is.  105. Szarka-berki-fődek S, sz  106. Nyárfás, -ba S, e. Kis erdős rész a rét szélén.  107. Péterdi ut [K1. ~ ] Út. Régi út Bakonypéterd felé.  108. [K1. Malom tó]  109. Vasut Vasúti pályatest.  110. Dzsindzsás, -ba Vizenyős, r  111. Szarka-berki-rít Mf, r  112. Baktërház É.

    Nem tudtuk lokalizálni a korábbi, 1970 körüli gyűjtésből a következőket: Sidó-tag; Szapári-tag; Bolla-tag; Kósa-tag; Téglaégető; Ispán-tag; Borba-kert.

     K1.: 1843, K2.: 1909.

Megj. A K1. jelű kataszteri térkép a szokásostól eltérően a helyi tanácson, ill. a könyvtárban található. Ezt nem tudva a levéltári munkát végzők a múlt századi írásos neveket egy 1856-os, „Asszonfa falu Magyarországban Győr megye Adóhivatal Szt. Márton” feliratú térkép alapján adták meg, szám szerint nyolcat. Ez a térkép nyilván nem vehető a K1. jelűekkel egy minőségnek, ezért ha a neveit felhasználjuk, azt az évszám megadásával tesszük.

     Gyűjtötte: Dr. Ábrahám Imre tanár, Pőcze Ibolya tanuló. ─ Adatközlők: Ábrahám László 68, Bolla János 74, Fély István 51, Kósa Imre 38, Kósa Pál 64, Sáhó László 63 é.
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