39. KAJÁRPÉC
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   Kajár, -on, -rú, -ra, -i : Kispéc, -ën, -rű, -re, -i [K1. Kajár : Pécz P. Sokoró kajár : Kispécz ─ Kajárpéc néven 1950-ben egyesült a két község] ─ T: 5536 kh, L: 1857. ─ Nh.: A falu Kajár nevű földbirtokosé volt, róla nevezték el Kajárnak, és a mai Szűzkút területén állt. P. „…még Árpád alatt bevándorolt és Felpéczen letelepedett Pécz vezér kisebb fiátol származtatja le.”─ Fcs.: „Kajári bicskások.”

     1. Pere, -΄re Út  2. Hëgyajja ut [ ~ ] Út  3. Temető, -be Te  4. Rózsa utca [Rózsa Ferenc u] U  5. Rákóci utca [Rákóczi Ferenc u] U  6. Közép-dülő [P. Közép Hiv. 
S207
Béke u] U  7. Liszt Ferenc utca [ ~ ] U  8. Kis utca : Kispéci Kis utca [Felszabadulás u] U  9. Fő utca [ ~ ] U  10. Kispéc Fr. Ide tartozik: 1―13.  11. Kispéci templom É  12. Kendërfődek Men, sz  13. Múzëum, -ba É. Falumúzeum, Kovács József tanár hozta létre.  14. Teleki utca [P. Teleki Hiv. ~ ] U  15. Kertajja utca [ ~ ] U  16. Kisfaludi utca [Kisfaludy Károly u] U  17. Szöllőhëgy D, sz  18. Sárog, -ra Vizenyős, beépült.  19. Kapus, -ra [P. Keleti kapusi] U  20. Dombszër [ ~ ] U. Egy sor ház. 21. Kulturház É  22. Kajár Fr. Ide tartozik: 15―34.  23. Templom, -ba [Római katolikus templom] É  24. Öreg utca [Kossuth Lajos u ] U. Faluközpont jellegű. 25. Tanácsház É  26. Pósta, -΄ra É  27.Kërëszt Ke  28. Horog, -ba [P. Horogi] U. Néhány házból áll.  29. Tejfölös köz Köz  30. Balog köz Köz  31. Kis utca [P. ~ Hiv. ~ ] U. Ez a kajári Kis utca.  32. Öreg-hëgy [ ~ ] D, sz. A régi szőlők helye.  33. Öreghëgy utca U  34. Ujtelepi ut Út  35. Öreg-szőlők : Hëgyajja [P. Hegyallai] Fr. A régi szőlőhegy.  36. Ujtelep : Homok, -ra Fr. Ide tartozik: 35―40.  37. Orvosi rëndëlő É  38. Petőfi utca [Petőfi Sándor u] U  39. Dózsa utca [Dózsa György u] U 40. Erdíszház É  41. Sárkánymajor M, Lh, sz. Sárkány Miklós apát alatt létesült gazdasági épületekkel, cselédlakásokkal.     
    42. [K1. Erdő d]  43. Pap-tag Men, sz, gy, sző. A plébános földje volt.  44. Kopasz, -ra : Kopaszok [P. ~i felső és alsó : Kopasz] Ds, sz, sző, e. Kiemelkedő dombtető, gyengén termő föld. P. „…nevét hajdani kopaszsága vagyis terméketlenségétől.” 45. Sárkán-hëgy [P. ~ ] Ds, sző. Sárkány Miklósról, a birtokos rend apátjáról.  46. Szücsörha, -΄ra [P. Szücsörhoi d] Ds, sz, sző. Borospincékkel. 47. Köves, -re [P. ~i d] D, e. Silány föld. 48. Főső-tag [K1. Répahelyi d P. Répahelyi] S, sz, e  49. Rátki, -ra [P. ~ ] Ds, Vö, sző, e. Pincékkel.  50. Papkotyor Ds, Vm, bokros, gy. Apátsági terület volt.  51. Szöllőfeldolgozó É. Tsz-pince.  52. Rít-szíli-ut Út  53. Győri ut : Hëgyajja ut Út  54. Madarász, -ra : Madarász-dülő Ds, gy  55. Rátki-dülő Vö, sző, bokros  56. Helhë valók [P. Helyhezvaló keleti és nyugati] Ds, e, sző, gy. Kisparcellás földek voltak. P. „…nevét vette a többhelyekhez való felosztásátol.”  57. Aranyos-hëgyi ut : Tínyei ut Út. Tényőre vezet.  58. Rít--szíl S, r, .e  59. Széhossza Vö, gy, e, bokros. Szeles völgy  60. Rátki ut Út  61. Nyulas, ra : Nyulasi-tábla Ds, sz  62. Mogyorós, -ra Ds, sz, bokros. Az itt tenyésző mogyoróbokrokról.  63. Nyirës, -re : Nyikos, -ra Ds, sz, l, gy. Birkalegelő volt.  64. [K1. Szöllő d]  65. Lajos-tag : Két-ér-közi S, sz, r. A Bakonyér és a Holt-Bakonyér közti terület   66. Csapások, -ra Vö, sz  67. Holt-Bakony-ér Hág  68. Benzse, -΄re : Vigyori, -ra [P. Bensevölgy ] Ds, Vö, sz, sző. Borospincékkel.  69. Sós, -ba [K1. ~i d P. ~i] S, Mf, sz.. Gyenge minőségű talaj, vízjárta terület.  70. Aranyos-hëgy [P. ~ ] Ds, sző, gy  71. Baronkai, -ra S, sz  72. [K1.P. Kis gyür]  73. Ujtelepi ut Út  74. Kanális, -hó : Urméniai-kanális Cs  75. Ígís-tető : Égés-tető Ds, Dt, gy, k. Száraz időben itt kisül a növényzet.  76. Gyür ut Út  77. Csuk-ér Hág. A Bakony-ér levágott ága.  78. Körtélës, -re : Körtí-szër [P. Pinczeszeri és Körteszeri, d] Ds, gy, l  79. Ürge-domb [K1. Balázsfai d] S, sz. A homokos., buckás területen sok ürge tanyázott.  80. Fekete-kapu : Pityër-kapu Men, gy  81. Kis-rít : Pacai-rít [K1. Paczai r P. Pacaj] S, r, sz  82. Sas-hëgy Ds, B, e, bokros. A magasán állt régi templom romjai nemrég omlottak le. Régi temető.  83. Sárog, -ra [P. Sárodi] S, r  84. Pagonya, -΄ra M. A kispéci tsz telepe.  85. Hideg-völgy [P. ~ ] Vö, sz, l. Fagyzugos hely.  86. Cser-haraszt : Cser, -re Ds, e, 
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gy  87. Sína, -΄ra [P. ~i h] Men, bokros, gy  88. Fölső--Kotyor Men, r, sz  89. Körté-szër : Körtí-szër [K1. Körtveszeri] S, sz  90. Kotyor, -ba [P. ~ ] Vk, e, k, gy  91. Szekeres-Kutyor : Szekeres-Kotyor D, Vö, bokros. Az itteni szekérúton a meredeksége miatt három kereket is meg kellett kötni.  
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92. Faluvégi-dülők S, sz  93. Babuka, -΄ra Ds, e, bokros. Kis domb.  94. Csikó-rít S, sz. A Matkovics birtokos család csikólegelője volt.  95. Malom, -ra, -ba É..Régen itt állt a kajári malom.  96. [K1. Gyür oldal]  97. [K1. Rövid gyürhát]  98. Gyür, -re : Gyürhát [K1. Gyürhát és Kisosztály P. Gyürhát : Kisosztály] Dt, sz  99. Cseh-szöllők Ds, gy. A tsz őszibarackosa. Nevét a régi tulajdonosról vette.  100. Hënz, - re : Nyikosi-tábla Ds, sző, gy. Nyikos nevű bírhatta.  101. Uj-hëgy [P. ~ ] Ds, sző. Pincékkel.  102. Pince-szër [K1. Gyüroldal és Pinczeszer] Men, S, sz, r  103. Gyöp-tag [P. Középdülői] S, sz. Régen legelő silány fűvel.  104. Istállók, -hó É. S, sz.. Sertésólak kaptak helyet, és takarmányszárító is működik a területen.  105. Gyürajjai ut Út  106. Alsó-Kotyor Ds, sz  107. Hëgyajja [P. Hegyallai] Men, sz  108. Agyagos, -ra [P. ~ ] S, r, sz. A talaj minőségéről.  109. Gyür, -re : Gyürek, -re : Gyür-tető Ds, sz. Régebben szőlő volt.  110. Szénahordó Ds, sz, r  111. Téesz-major M  112. Páskom, -ra S, sz, e. Kisemberek állatainak fönntartott legelő. Egy időben tsz-kosárfonó működött a területen.  113. Szüz-kut [P. ~ : Istvánbírói] Ds, sz. Régen volt itt egy kút, és a hagyomány szerint itt állt a régi falu is.  114. Borsó-szër [K1. ~ ] S, sz. Jó termőföldek, borsos áruk volt.  115. Tizrëndësëk S, r. A gazdák tíz rend széles parcellái.  116. Kis-hosszi [P. ~ ] S, sz. Rövid parcellák.  117. Miklósmajor [P. ~ ] Ds, sz. Sárkány Miklós létesítette.  118. Nímët-kalap Men, sz  119. Cserepes, -re S, sz  120. Sajnovici-malom É. A Bakony-érre épült, később szárazmalom lett, majd daráló. A névadó az apátsági malom bérlője volt.  121. Malom-dülő [P. Felső-malom] S, sz  122. Agácás, -ba S, e  123. Apátmajor : Hunyorosmajor : Kétvizköz [K1. Kétvizköz P. Kétvizközi] S, Mf, sz. Apátsági birtok volt.  124. Bakony-ér [P. ~ : Malom-ér] Vf.  

     Nem tudták lokalizálni: P. Macskalik „…erdő a tényei nyugoti és kajári éjszaki erdeikre dülve…”; P. Erdővégi „keleti vége az erdőre dül…”;  P. Öreghegy „keleti vége a sáfori, nyugoti a temetői dülőre…”; P. Sáfori „keletről a kövesinek…dülve…”; P. Temetői „felölröl Sárkányheggyel határos…”; P. Horogi „felölröl a pátki alulrol a Kajár határral határos…” ; P. Baki „felső vége horogi alsó a felpéczi közbelevö utra”; P. Öreg nyilasi „felpéczi határ és falu rétje között…”; P. Vadalmási „az Öregnyilasi és soosi dülök közt…”; P. Balásfai „a sósi és zsellértelkek közt…”; P. Zsellértelek „balásfai határ és Gyömöröhatár közt…”; P. Matkovich család tagja „keletről Jankó család tagja nyugotrol a Szerecsenyi határ közt…”; P. Terméketlenek „a falu alsó szélén földvételre fennhagyva,”; P. Utáltaljároi ; P. Felső gyür oldal ; P. Alsógyüroldal ; P. Zabföld ; P. Oldal ; P. Betlehem ; P. Tüzes ; P. Urmona ; P. Alsó malom ; P. Zsombokos ; P. Öreguttra ; P. Czomcsó.

     K1: 1856.

     Gyűjtötte: Horváthné dr. Bernáth Rózsa tanár. ─ Adatközlők: Fodor Lajos 79, Hollósné Fodor Valéria 56, Horváth Attiláné 41, Szalay József 53 é.
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